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»Alexandre Agricola et ung bon joueur de luz«

Agricola und die Laute
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8%$7--&-30% (%-30)%&4,$8%$ *%-50+95%$; (%-=$.%)- .%) E+,5%$&-5 @&%5)=4=$=
',-- '&5 -=930%' DK&%9 -%&$% ]%&58%$=--%$ 4%8%&-5%)5 0+4%$; M,)%9&=
()+$.=9&$& 4%-30)%&45 &$ -%&$%$ E=4<%)-%$ +,* .%$ E+,5%$&-5%$ .%--%$ DK&%9G

D5+,$% 8%4+$$5C V&% -%&$% 9&$?% _+$. .&% 8%-+'5% E+,5% %$59+$89W,*5C V&%
-%&$% _+$. -30$%99 ^4%) .&% ?9+$8<=99%$ D+&5%$ 89%&5%5; S, V&)-5 4%V,$.%)$C
V&% +99% -%&$% >&$8%) 89%&30F%&5&8 *9&%8%$C V&% %&$% _+$. +$ -= <&%9%$ e)5%$
F,89%&30 -%&$ ?+$$; (+9. -5^)'5 -&% &$ .&% 0730-5%$ E+8%$C 4+9. 9W,*5 -&% 4&-
F, .%$ 5&%*-5%$ a7$%$; ;;; X$. %- 8&45 ?%&$% _=**$,$8 +,* [+-5C V%.%) *^)
@9%?5),' $=30 *^) >&$8%) 8&45 %- %&$% @+,-%C 4&- .+- E&%. 4%%$.%5 &-5; n

E%&.%) -&$. (%&-K&%9% .&%-%) Q$-%'49%K)+N&- -= 8,5 V&% $&305 ^4%)9&%*%)5C V+-
<=) +99%' 4%& .%) &'K)=<&-&%)5%$ e4%)-5&''% 8%V&--%)'+l%$ &$ .%) J+5,)
.%) D+30% 9&%85; S&% %&$F&8%$ f4%)9&%*%),$8%$C .&% %&$&8%)'+l%$ +$ .&% (%P
-30)%&4,$8%$ 0%)+$?=''%$ ?7$$5%$C -&$. .&% -%30- #$5+<=9&%),$8%$ *^)
FV%& E+,5%$ &$ >)+$3%-3= DK&$+3&$=- a+4,9+5,)%$ <=$  `nq;  

D&% V&)?%$ &$ <&%9%)9%& _&$-&305 +,l%)8%V70$9&30 ,$. ,$5%)-30%&.%$ -&30
.%,59&30 <=$ +$.%)%$ <%)F&%)5%$ 6='K=-&5&=$%$ .&%-%) ]%&5C .&% -&30 $=)'+P
9%)V%&-% +,30 4%& S&'&$,5&=$%$ &' [+0'%$ 5)+.&5&=$%99%) ?=$5)+K,$?5&-30%)
a%30$&?%$ 4%V%8%$; UW0)%$. 4%& DK&$+3&$= .&% a%$=)PE+,5% .&% X$5%)P
-5&''%$ .%) <=)8%8%4%$%$ 6='K=-&5&=$%$ &$ )0R50'&-30 <%)%&$*+305%) >=)'
,$. -5%5&8 K,9-&%)%$.%' [0R50',- K)W-%$5&%)5C -30%&$5 .%) K)&'W)% ]V%3?
.%) .&'&$,&%)5%$ e4%)-5&''% .+)&$ F, 9&%8%$C .%$ <=99%$ a=$,'*+$8 .%)
E+,5% +,-F,$,5F%$ ,$. &$ ?=$-5+$5%) (%V%8,$8 F, 49%&4%$; 6+.%$F%$ .%-

1 >+99=V- V&%- 4%)%&5- .+)+,* 0&$C .+-- .%) a%$=)&-5+ &' E+,5%$.,= V+0)-30%&$9&30 .&% 4%&P
.%$ X$5%)-5&''%$ .)%&-5&''&8%) H0+$-=$- *^) -%&$ #$-5),'%$5 F,-+''%$9%85%; ZS+<&.
>+99=V-C c `50P3%$5,)R a+49+5,)%- *=) @9,3?%. #$-5),'%$5-G M D,''+)RC + [%<&-&=$ +$. +
D,88%-5&=$dC &$G =5# C1%# V'$+#%6 S'14/-.  1 Z 1qq\C D; qkjj;

 n M,)%9&= ()+$.=9&$&C C+T#..1! *# C-1*+T1! :1!+$-# #% J#%4'T'/+ ZB-;C  !qj\C 6+K; jC :%)-%
q1ki! ,$. 11*;m ^4%)-%5F5 $+30 .%' ]&5+5 4%& >; M94%)5= Y+99=C B,-&3 &$ 50% H+-59%;
a)=,4+.=,)-C (==?-C +$. e)+5=)- &$ #5+9&+$ H=,)5- =* 50% a0&)5%%$50C >=,)5%%$50C +$.
>&*5%%$50 H%$5,)&%-C H0&3+8=  11`C D;  2j*;

  >)+$3%-3= DK&$+3&$=C A/%-T1.-%14- *# .-1%'Q C+T4' "4+:'C :%$%.&8G e55+<&+$= @%5),33&
 `nqC [#DB  `nq`C *=9;  2)k2`<C ,$. s;;;t C+T4' !#$'/*' s;;;t [#DB  `nqhC *=9; ji<k! )C
[%K)&$5 0)-8; <=$ >)+$u=&- E%-,)%C Y%$*  1qi;
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 !h

e)&8&$+9- V%).%$ FV+) &$ .%) [%8%9 4%+305%5C +$-=$-5%$ %$5*%)$5 -&30 .&%
.&'&$,&%)%$.% D5&''% +4%) -%0) V%&5 <=' e)&8&$+9 ,$. 8%V&$$5 %&$% Q&8%$P
.R$+'&? &$ D?+9%$9W,*%$ ,$. ?9%&$%$ >&8,)%$C .&% -&30 ^4%) %&$% _+)'=$&%
'&5 .%$ X$5%)-5&''%$ =*5 0&$V%8-%5F5; S%) :%)-30)&*59&30,$8-K)=F%-- .&%-%)
%&8%$59&30 -30)&*59=-%$ 6,$-5 ?+$$ $&305 =0$% :%)9,-5% <=$-5+55%$ 8%8+$8%$
-%&$; e0$% -&% *=989&30 +99F, V7)59&30 F, $%0'%$C ?7$$%$ -&% .%$$=30 %&$%$
K)&$F&K&%99%$ Q&$.),3? .+<=$ 8%4%$C V&% (%+)4%&5,$8%$ &' E+,5%$.,= .%-
 `; /+0)0,$.%)5- +,-8%-%0%$ 0+4%$; 2

D='&5 ,$5%)-30%&.%5 -&30 -=V=09 .+- [%K%)5=&)% +9- +,30 -%&$ #$5%)K)%5%$P
?)%&- .%,59&30 <=' E+,5%$%$-%'49%C .+- (+$?- *^) -%&$ cH=$-=)5 [%K%)5=)Rd
+$$&''5; M99%&$ .&% a+5-+30%C .+-- %&$% J&%.%)-30)&*5 *^) .&%-% 6='K=-&P
5&=$%$ %)*=985%C VW)% .+'&5 %&$ V%&5%)%) _&$V%&- +,* .&% (%-=$.%)0%&5 .%-
[%K%)5=&)%- &$ %&$%' X'*%9.C &$ .%' &$-5),'%$5+9%- [%K%)5=&)% 8%$%)%99
&$.&<&.,%99 ,$. -30)&*59=- V+);

S&% #$-5),'%$5&%),$8 .&%-%) 6='K=-&5&=$%$ '&5 :&=9%$P ,$. +$.%)%$
H=$-=)5-C .&% -&30 *^) .+- [%K%)5=&)% %4%$*+99- 0%)<=))+8%$. %&8$%$C V+)
8%'Wl (+$?- %)-5 %&$ FV%&5%) D30)&55C .%) +,* .&% Q5+49&%),$8 .%- [%K%)P
5=&)%- *^) E+,5%$%$-%'49% *=985%; S+- E+,5%$%$-%'49% 4%)%&5%5% 8%V&--%)P
'+l%$ +$.%)%$ 0='=8%$%$ #$-5),'%$5%$%$-%'49%-C *^) .&% .+$$ -309&%l9&30
%&8%$% [%K%)5=&)%- 8%-30+**%$ V,).%$C .%$ U%8; j

D= ),$. .&% M)8,'%$5+5&=$ V&)?5C -= K9+,-&4%9 .+- Q)8%4$&- ?9&$85 ,$.
-= -30'%&30%90+*5 %- *^) %&$%$ E+,5%$&-5%$ +,30 %)-30%&$%$ '+8C %&$ 8%-+'P
5%-C *)^0%- E+,5%$)%K%)5=&)% F,8%-30)&%4%$ F, 4%?=''%$C -= 49%&45 '+$ .=30
8%V+0)C .+-- .&%-%- M)8,'%$5+5&=$-8%4W,.% (+$?-A 9%5F59&30 +,* #$.&F&%$P
4%V%&-%$ *,l5;

Q&$ Q3?K*%&9%) -%&$%) (%V%&-*^0),$8 &-5 .&% +$8%$=''%$%C %&$-5&''&8%
:%)V%$.,$8 .%) E+,5% &'  `; /+0)0,$.%)5 +9- @9%?5),'&$-5),'%$5C .&% %-
%)'789&305C .+-- %&$F%9$% E&$&%$ '&5 0=0%' M'4&5,- &$ %&$%' ?='K9%N%$
K=9RK0=$%$ Y%)^-5 +,30 <=$ o8,5%$ E+&%$p +,-8%*^0)5 V%).%$ ?7$$%$;

S&% <&%9%$ M44&9.,$8%$ .&%-%) ]%&5 F%&8%$C V+- .&% M$-309+8-5%30$&? +$P
8%05C FV+)C .+-- .&% E+,5% &'  `; /+0)0,$.%)5 $=30 <=)$%0'9&30 '&5 .%'
@9%?5),' 8%-K&%95 V,).% k +,30 F+09)%&30% J%$$,$8%$ <=$ @9%?5),'P
9+,5%$&-5%$C .+),$5%) 4%-+85%) @&%5)=4=$=C 4%9%8%$ .%$ M,8%$-30%&$; Q)-5
F,' Q$.% .%- /+0)0,$.%)5- 0W,*%$ -&30 .&% S+)-5%99,$8%$ '%)?9&30C .&% %&$
>&$8%)-K&%9 F%&8%$C 4&- -309&%l9&30 M$*+$8 .%-  h; /+0)0,$.%)5- .+- >&$8%)P
-K&%9 9+,5 #?=$=8)+K0&% ^4%)V&%85; S+4%& ?+$$ ?%&$ )+.&?+9%) U%30-%9 <=$

 2 D&%0% .+F, B; 6&)$4+,%)C @%5),33& ZV&% M$'; i\C D; hn2*;
 j D&%0% .+F, /; (+$?-C #$-5),'%$5+9 H=$-=)5 ZV&% M$'; 2\C D; j`;



Agricola und die Laute

 !q

%&$%) F,) +$.%)%$ DK&%9V%&-% *%-58%-5%995 V%).%$C .%$$ +,30 .+- @9%?5),'P
-K&%9 0&%95 -&30 $=30 4&- V%&5 &$-  h; /+0)0,$.%)5; !

Q&$% M$$+0'%C .&% '+$ -%&5 (%8&$$ .%) V&--%$-30+*59&30%$ (%-30W*5&8,$8
'&5 '&55%9+95%)9&30%' E+,5%$-K&%9 4&- 0&$ F, (+$?-A B=$=8)+*&% *+-5 =0$%
U&.%)-K),30 &''%) V&%.%) +$5)&**5C &-5 +4%)C .+-- @9%?5),'-K&%9 +,* .%)
E+,5% '&5 %&$-5&''&8%' DK&%9 89%&30F,-%5F%$ -%&; :=$ .%) M$)%&l5%30$&?
?+$$ O%.=30 $&305 +,* %&$P =.%) '%0)-5&''&8%- DK&%9 8%-309=--%$ V%).%$C
.%$$ %$58%8%$ .%) <%)4)%&5%5%$ B%&$,$8C .+-- .&% @9%?5),'9+,5% +99%&$ *^)
'=$=K0=$% E&$&%$ <%)V+$.5 V,).% ,$. %)-5 .&% '&5 >&$8%)$ 8%F,K*5% E+,5%
B%0)-5&''&8?%&5 +,* .%' #$-5),'%$5 8%-5+55%5%C &-5 %- -%0) V=09 '789&30C
K=9RK0=$ k ,$. .+4%& +,30 <&)5,=- k +,* .%) @9%?5),'9+,5% F, -K&%9%$; ` S%)

 ! J=30  `2j *&$.%5 -&30 .&% Q)VW0$,$8 <=$ @9%?5),'-K&%9 &' E+,5%$%$-%'49%; D&%0% /;
(+$?-C #$-5),'%$5+9 H=$-=)5 ZV&% M$'; 2\C D; !h;

 ` D= V&). F,' (%&-K&%9 4%& .%) Q)VW8,$8 <=$ (%-%5F,$8%$ *^) .&% #$5+<=9&%),$8%$ &'
H=.%N >+%$F+ >=98%$.%- *%-58%-5%995G cE%5 ,- 3=$-&.%) *&)-5 50% K=--&4&9&5R =* K%)*=)'&$8
4=50 K+)5- =$ + -&$89% &$-5),'%$5; E,5% 3+$ &''%.&+5%9R 4% %9&'&$+5%. 4%3+,-% +950=,80 &5
K=--%--%. 50% $%3%--+)R )+$8%C &5 V+- $=5 K9+R%. K=9RK0=$&3+99R 4%*=)% 50% 9+5%  `50 3%$P
5,)R; X$5&9 50%$ + K9%35),' V+- ,-%.C K)%39,.&$8 50% K%)*=)'+$3% =* '=)% 50+$ =$% 9&$%d
Za&'=50R /; B3Y%%C c#$-5),'%$5- +$. 50% >+%$F+ H=.%NdC &$G <-4.6)1!+$  !C  1ihC D; 482\;
]V+) V&). K=9RK0=$%- E+,5%$-K&%9 <=$ B3Y%% *^) .+- [%K%)5=&)% &' -KW5%$  `; /+0)P
0,$.%)5 &$ M,--&305 8%-5%995C +4%) +99%&$ ,$5%) .%) :=)8+4%C .+-- .+$$ 4%)%&5- '&5 >&$8%)$
+$ D5%99% .%- @9%?5),'- 8%-K&%95 V,).%; Q&$% -=9&-5&-30% M,-*^0),$8 <=$ #$5+<=9&%),$8%$
&' D5&9% .%- H=.%N >+%$F+ '&5 .%) @9%?5),'9+,5% &-5 +4%) +,* O%.%$ >+99 '789&30; Q<%$5,%99
V^).% %&$ #$5%)K)%5 %&$F%9$% D5%99%$ <%)W$.%)$C -%&$%) &$.&<&.,%99%$ a%30$&? +$K+--%$ =.%)
<%)%&$*+30%$ V=99%$C &' @)&$F&K -5%995 .&% B%0)-5&''&8?%&5 -=930%) r,%99%$ *^) .%$
<%)-&%)5%$ @9%?5),'-K&%9%) +4%) ?%&$ _&$.%)$&- .+); e4 .&%-% B,-&? +,30 &'  `; /+0)P
0,$.%)5 -=9&-5&-30 <=$ @9%?5),'-K&%9%)$ +,*8%*^0)5 V,).%C ?+$$ $&305 '&5 D&30%)0%&5 8%P
-+85 V%).%$C %&$%$ K0R-&?+9&-30%$ _&$.%),$8-8),$. ?+$$ '+$ +4%) $&305 +$$%0'%$;
U%&5%)% (%&-K&%9% &$ .%) D%?,$.W)9&5%)+5,) *&$.%$ -&30 4%& [=9+$. Q4%)9%&$C ca0% >+%$F+
H=.%NG ',-&3 *=) =)8+$ =) *=) 9,5% .,%5vdC &$G <-4.6 )1!+$ 2n Z 112\C D; !h *;C V= %) .&%
a0%-%$ B3Y%%- F, V&.%)9%8%$ -,305C .&% M$$+0'% B3Y%%- ^4%) .+- %&$-5&''&8% @9%?5),'P
-K&%9 +4%) V&%.%)0=95 ,$. 4%-5W)?5G c;;; 9,5%- V%)% $=5 K9+R%. K=9RK0=$&3+99R 4%*=)% 50% 9+5%
 `50 3%$5,)RdC *%)$%) _=V+). B+R%) ()=V$C c#$-5),'%$5-dC &$G J#4('4:-/$# J4-$%+$#Q
)1!+$ 3#('4# NWPPC 0)-8; <=$ .%'-; ,$. D5+$9%R D+.&%C J%V g=)?  1i1C D;  q`G ca0% $%V
5%30$&L,% s'&5 >&$8%)$t %$+49%. K%)*=)'%)- 5= K9+R K=9RK0=$&3 ',-&3 =$ 50%&) &$-5),P
'%$5-dC ,$. 6%&50 @=9? Z9#4:-/ A/!%41:#/%-. )1!+$ '( %5# C-%# )+**.#  8#!Q J.-6#4!X
J-%4'/! -/* J#4('4:-/$# J4-$%+$#C H+'4)&.8%  112C D; 2 i*;C M$'; !2\C .%) %4%$*+99- <=$
%&$-5&''&8%' @9%?5),'-K&%9 +,-8%05C *&$.%5 .&% :=)-5%99,$8C .+-- %&$ @9%?5),'-K&%9%) +,30
@=9RK0=$&% ,'-%5F%$ ?7$$5%C &''%) $=30 c&$5)&8,&$8d; e4V=09 H)+V*=). g=,$8 .&%
B789&30?%&5 '%0)-5&''&8%$ DK&%9- '&5 .%) @9%?5),'9+,5% +,- .%) Q)*+0),$8 %&$%- E+,5%P
$&-5%$ 0%)+,- 4%-K)&305 ZcE,5%C Y&55%)$C w H&5=9%dC &$G  J#4('4:#4Y! 91+*# %' )#*+#,-.
)1!+$C 0)-8; <=$ [=-- U; S,**&$C (9=='&$85=$ 2nnnC D; jhj\C 8%05 +,30 (+$?- Z#$-5),P
'%$5+9 H=$-=)5C V&% M$'; 2C D; j2\ $=30 <=$ .%) =4%$ %)VW0$5%$ Y9%&30-%5F,$8 +,-G
ca0% *+35 50+5 *&*5%%$50P3%$5,)R 9,5%$&-5- 0+. 4%%$ %--%$5&+99R K9%35),' K9+R%)- -0=V- 50+5



Marc Lewon

 !i

Q&$-+5F <=$ (^$.%$ +4  !nn V,).% &$ .%) :%)8+$8%$0%&5 4%)%&5- +9-
M)8,'%$5 *^) .+- '%0)-5&''&8% DK&%9 +,* .%) @9%?5),'9+,5% +$8%*^0)5; h

S%' ,$8%+305%5 ?+$$ .&% U+09 .%) M$-309+8-5%30$&? %4%$-= V&% .&% Q$5P
-30%&.,$8 *^) .%$ Q&$-+5F <=$ (^$.%$ .,)30+,- +$.%)% Y)^$.% 8%0+45
0+4%$; (%&-K&%9-V%&-% ?7$$5%$ %&$% <%)W$.%)5% 69+$8W-50%5&? q =.%) K%)-7$P
9&30% DK&%9K)W*%)%$F%$ .%- O%V%&9&8%$ B,-&?%)- +,--309+88%4%$. 8%V%-%$ -%&$C
-= .+-- .&%-% >+?5=)%$ $&305 $=5V%$.&8%)V%&-% .&% %&$P =.%) '%0)-5&''&8%
:%)V%$.,$8 .%- #$-5),'%$5%- 4%9%8%$;

Q- V%).%$ &'  `; ,$. *)^0%$  h; /+0)0,$.%)5 FV+) E+,5%$%$-%'49%- '&5
4&- F, <&%) DK&%9%)$ %)VW0$5C i .&% =**%$4+) @9%?5)%$ 4%$,5F5%$ ,$. .+$$
V+0)-30%&$9&30 Q&$F%99&$&%$ ^4%)$+0'%$C ,$. +,30 .&% #'K)=<&-+5&=$-?,$-5
@&%5)=4=$=- ^4%) %&$%$ a%$=) V&). %&$-5&''&8 <=$-5+55%$ 8%8+$8%$ -%&$C
+4%) -30=$ .&% M,*8+4% .%- &0$ 4%89%&5%$.%$ a%$=)&-5+ ?7$$5% 0&%) <&%9P
*W95&8%) 8%V%-%$ -%&$C +9- -%&$% >,$?5&=$-4%F%&30$,$8 +$F,.%,5%$ -30%&$5G S&%
=4%$ %)VW0$5% B789&30?%&5 .%) #$5+<=9&%),$8 ,$. ],-+''%$9%8,$8 <=$
a%$=) ,$. H=$5)+5%$=) &$ %&$ #$-5),'%$5 &-5 -%0) $+0%9&%8%$.C <=) +99%'
V%$$ .%) H=$5)+5%$=) %0%) *^99%$.% >,$?5&=$ 0+5;

S&% %&$F&8%$ ^4%)9&%*%)5%$ a+4,9+5,)%$C .&% -&30 +,* .&% @)+N&- .%- K)=P
*%--&=$%99%$ E+,5%$%$-%'49%- &' D5&9% @&%5)=4=$=- 4%F&%0%$ ?7$$5%$ k .&%
4%-+85%$ -%30- E+,5%$.,=- &$ .%$ a+4,9+5,).),3?%$ <=$ DK&$+3&$= k 4%P
-5W5&8%$ .&%-%- :=)8%0%$G 1 >^) .&% 4%89%&5%$.% oa%$=)9+,5%p V,).%$ .&%
X$5%)-5&''%$ .%) F,8),$.% 9&%8%$.%$ H0+$-=$-W5F% Z&$ %&$%' >+99 %&$%)
,$5%N5&%)5%$ 6='K=-&5&=$\ &$ %&$ #$-5),'%$5 F,-+''%$8%9%85C VW0)%$. .&%
e4%)-5&''% -&30 &$ *)%&%$C .&'&$,&%)%$.%$ EW,*%$ .+)^4%) %&$-5&''&8 %)P
8%05; ]V+) 0+5 '+$ F,) ]%&5 <=$ DK&$+3&$=- S),3? .&% E+,5% 4%)%&5- +,30
'&5 >&$8%)$ 8%-K&%95C +4%) .&%-% E+,5%$.,=- V%&-%$ &$ &0)%) H0+)+?5%)&-5&?
%&$.%,5&8 +,* %&$% @)+N&- .%-  `; /+0)0,$.%)5- F,)^3? k ,$. V&% =4%$ 4%)%&5-
.+)8%9%85C 4%)%&5%$ .&% X$5%)-5&''%$&$5+<=9&%),$8%$ <=$ DK&$+3&$= *^) %&$%$
@9%?5),'-K&%9%) ?%&$% @)=49%'%;

&5 V+- %--%$5&+99R + '=$=K0=$&3 )+50%) 50+$ K=9RK0=$&3 &$-5),'%$5C &$ =50%) V=).- =$%
50+5 K9+R%. -&$89% 9&$%- =* 50% 5RK% *=,$. V&50 -,30 9+)8% )+$8%- 0%)%;d

 h D&%0% :; #<+$=**C S+- E+,5%$.,= ZV&% M$'; i\C D;  `!;
 q Q- 8&45 _&$V%&-% .+)+,*C .+-- .&% (^$.% .%) E+,5% %<%$5,%99 .+F, %&$8%-%5F5 V,).%$C %&$%$

cD30$+))?9+$8d F, %)F%,8%$C V&% %) 4%& .%) _+)*% &'  `; ,$.  h; /+0)0,$.%)5 ^49&30 V+);
S+ .&%-%- >%9. +4%) 4&-9+$8 V%.%) +,-8&%4&8 )%30%)30&%)5 $=30 %)K)=45 V,).%C ',-- 0&%)
V%&5%)% >=)-30,$8 *^) ?9+)%)% M,--+8%$ +48%V+)5%5 V%).%$;

 i D&%0% .+F, .+- 6+K&5%9 ca0% 9,5% 3=$-=)5dC &$G /; (+$?-C #$-5),'%$5+9 H=$-=)5 ZV&% M$'; 2\C
D; jhk!n;

 1 D&%0% .+F, B; 6&)$4+,%)C @%5),33& ZV&% M$'; i\;



Agricola und die Laute

 !1

S+-- -&30 .&% @9%?5),'9+,5% +,30 *^) .+- DK&%9 %&$F%9$%) E&$&%$ %&8$%5C &-5
,$,'-5)&55%$ ,$. 4&%5%5 -&30 .+4%& 4%-=$.%)- *^) .&% X'-%5F,$8 .&'&$,P
&%)5%) D5&''%$ +$; Q- 5)&**5 -&30%) *%)$%) F,C .+-- .+- @9%?5),'-K&%9 ,)-K)^$8P
9&30 %&$%) 5%$.%$F&%99 %&$-5&''&8%$ a)+.&5&=$ %$5-5+''5C VW0)%$. .+- -KW5%P
)% >&$8%)-K&%9 %0%) <%)5&?+9% D5),?5,)%$ 4%8^$-5&85; (%&.% a%30$&?%$ ,$.
M$V%$.,$8-4%)%&30% -5%99%$ +4%) QN5)%'% .+)C .&% +$ .%$ Q$.K,$?5%$ %&$%)
Q$5V&3?9,$8 -5%0%$ k .+FV&-30%$ %)-5)%3?5 -&30 %&$ 9+$8%) ]%&5)+,'C .%) %&$P
-5&''&8%- DK&%9 '&5 >&$8%)$ %4%$-= K9+,-&4%9 %)-30%&$%$ 9W--5 V&% B%0)P
-5&''&8?%&5 '&5 @9%?5),'; X$. -='&5 V&.%)9%85 .&%-% >%-5-5%99,$8 +,30
$&305 .&% M)8,'%$5+5&=$ <=$ (+$?- F,8,$-5%$ %&$%- E+,5%$%$-%'49%- '&5
'=$=K0=$ -K&%9%$.%$ #$5%)K)%5%$C %)V%&5%)5 +4%) .&% B789&30?%&5%$ .%-
E+,5%$%&$-+5F%- 8%V+95&8G DK&%95%30$&?%$ ,$. @)&$F&K&%$ .%) X'-%5F,$8 +,*
.%) E+,5% -&$. *^) .&%-% QK=30% $&305 +,* $,) %&$% @)+N&- )%.,F&%)4+);

S&%-% >^99% +$ B789&30?%&5%$ 4&)85 %&$ 8)=l%- @=5%$F&+9G Q- -5%05 ,$- 4%&
.%) M,-*^0),$8 <=$ B,-&? &' -KW5%$  `; /+0)0,$.%)5 +,* .%) E+,5% %&$% :&%9P
*+95 +$ a%30$&?%$ F,) :%)*^8,$8C '&5 .%$%$ V&) %NK%)&'%$5&%)%$ ,$. -&% &$
M,**^0),$8%$ <%)V%$.%$ ?7$$%$;

]&%9 .%- (%&5)+8- &-5 %- .+0%) $&305C %&$% o)&305&8%p (%-%5F,$8 *^) .&% 5%N5P
9=-%$ 6='K=-&5&=$%$ M8)&3=9+- F, *&$.%$C -=$.%)$ U%8% +,*F,F%&8%$C V&%
%&$ E+,5%$&-5 .+- <=)9&%8%$.% [%K%)5=&)%C 89%&30 =4 5%N5&%)5 =.%) ,$5%N5&%)5C
-&$$<=99 +,* .%) E+,5% )%+9&-&%)%$ ?+$$;2n

Einsatz der Laute als einstimmiges Ensembleinstrument

Q&$% B789&30?%&5 *^) .&% #$-5),'%$5&%),$8 VW)% .%) Q&$-+5F %&$%) =.%)
'%0)%)%) %&$-5&''&8 8%-K&%95%) E+,5%$ &$$%)0+94 %&$%- ?9+$89&30 0='=8%$%$
Q$-%'49%-C +9-= %&$%) (%-%5F,$8C .&% +,- #$-5),'%$5%$ W0$9&30%)C V%$$ $&305
8+) 89%&30%) a=$%)F%,8,$8 4%-5%05;

],$W30-5 ?W'% .+*^) .+- <=$ (+$?- K=-5,9&%)5% E+,5%$%$-%'49% &$ >)+8%C
.+- +9- 6=$-5%99+5&=$ 4%9%85 &-5 ,$. -&$$<=99% Q)8%4$&--% <%)-K)&305; (%& (%P
-%5F,$8 +99%) D5&''%$ '&5 E+,5%$C +9-= '&5 %&$%' -%0) 0=0%$ Y)+. +$ 69+$8P
<%)-30'%9F,$8C ?+$$ %- +4%) '&5,$5%) -30V%) V%).%$C %&$F%9$%$ D5&''P
*^0),$8%$ F, *=98%$; /% $+30.%' V%930% H0+)+?5%)&-5&?+ .%) 6='K=-&5&=$
=.%) .%) #$-5),'%$5% .&% M,**^0)%$.%$ 0%)<=)0%4%$ '7305%$C ?+$$ .&%-%-
Q)8%4$&- %$5V%.%) 8%V^$-305 -%&$C =.%) -&30 .,)30 (%+)4%&5,$8 .%) Q&$F%9P

2n S+4%& -5^5F% &30 '&30 $%4%$ %&8%$%$ <=) +99%' +,* .&% 9+$8OW0)&8%$ Q)*+0),$8%$C .&% +$
.%) B&55%9+95%)+45%&9,$8 .%) D30=9+ H+$5=),' (+-&9&%$-&- ,$. &' (%-=$.%)%$ <=$ H)+V*=).
g=,$8 F, .&%-%' a0%'+ 8%-+''%95 V,).%$;
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9&$&%$ 4%0%4%$ 9+--%$ k 4%&-K&%9-V%&-% .,)30 .%$ Q&$-+5F <=$ :%)F&%),$8%$
,$. a=$+,*-K+95,$8%$C ?,)F,' .,)30 &$-5),'%$5%$8%)%305% M))+$8%'%$5-;

Q&$ 5RK&-30%) >+99 *^) .&% J=5V%$.&8?%&5 &$-5),'%$5%$-K%F&*&-30%) Q&$P
8)&**% -&$. .&% &$ .&%-%$ 6='K=-&5&=$%$ 0W,*&8 +,*5)%5%$.%$ 9+$8%$ a7$%G
(%& (%-%5F,$8 '&5 $&305P8%-5)&30%$%$ D+&5%$&$-5),'%$5%$ -&$. 9+$8 +,-8%P
0+95%$% a7$% -30V%) .+)-5%994+)C V%&9 .%) +$8%-309+8%$% =.%) 8%F,K*5% a=$
-30$%99 <%)?9&$85; S+.,)30 V&). %&$%)-%&5- .&% 4%5)%**%$.% J=5% +9- 6=$5)+P
K,$?5 F, %<%$5,%99 89%&30F%&5&8 %)?9&$8%$.%$C 4%V%85%)%$ D5&''%$ V%$&8%)
8,5 V+0)8%$=''%$C +$.%)%)-%&5- <%)9&%)5 .%) _7)%) 9%&305 .%$ 9&$%+)%$ ],P
-+''%$0+$8 %&$%) D5&''%;

S&%-% (%=4+305,$8%$ '^--%$ $&305 FV&$8%$. &$ .&% D309,--*=98%),$8
'^$.%$C %&$% 6='K=-&5&=$ =.%) %&$% D5&''% &$$%)0+94 %&$%) 6='K=-&5&=$C
.&% -=930% 9+$8%$ a7$% %$50W95C -%& 8%$%)%99 ,$8%%&8$%5 *^) .+- DK&%9 +,* .%)
E+,5%m $=30 '^--%$ -&% F, .%) >%-5-5%99,$8 *^0)%$C .&%-% D5&''% VW)% *^)
%&$% %NK9&F&5% (%-%5F,$8 8%-30)&%4%$ V=).%$; >^) .%$ ],K*%) 8&45 %- .&%
B789&30?%&5 .%) a=$V&%.%)0=9,$8C .&% +,30 K)+?5&-30 +$8%V+$.5 V,).%C
V&% '+$ +' (%&-K&%9 .%) X$5%)-5&''%$&$5+<=9&%),$8%$ .%) DK&$+3&$=PS,=-
-%0%$ ?+$$ Z-&%0% J=5%$4%&-K&%9  \;

>%)$%) &-5 %&$ M,**^99%$ .,)30 :%)F&%),$8%$ =.%) ?9%&$% >&8,)%$ '789&30;
/% V%&5%) '+$ .&%-% &$-5),'%$5%$5RK&-30%$ (%+)4%&5,$8%$ 5)%&45C &$ .&% -&30%)P
9&30 +,30 .&% Q)*+0),$8%$ ,$. 5%30$&-30%$ >%)5&8?%&5%$ .%- O%V%&9&8%$ DK&%9%)-
%&$8%0%$ ?7$$%$ ,$. F,' a%&9 <=$ %)*+0)%$%$ DK&%9%)$ =0$% 8)=l% f4%)P
9%8,$8%$ +,5='+5&-30 <=)8%$=''%$ V%).%$C .%-5= $W0%) 8%)W5 '+$ .+4%& &$
.%$ (%)%&30 .%) V&)?9&30%$ #$-5),'%$5+94%+)4%&5,$8C .%) #$5+<=9&%),$8;

U%&5%)% E7-,$8%$ *^) %&$%$ F, 89%&30+)5&8%$ 69+$8 .%) %&$F%9$%$ D5&''%$
VW)%$ QNK%)&'%$5% '&5 a=$*W)4,$8%$ +,* .%' #$-5),'%$5 =.%) .&% (%P
-%5F,$8 '&5 #$-5),'%$5%$ W0$9&30%)C +4%) $&305 &.%$5&-30%) a=$%)F%,8,$8;2 

S&%-% @+)+'%5%) -&$. '&5 .%$ =4%$ 8%$+$$5%$ #.%%$ F, &$-5),'%$5%$P
-K%F&*&-30%$ (%+)4%&5,$8%$ *)%& ?='4&$&%)4+);

Notenbeispiel 1 (auf der folgenden Seite): anonym, »J’ay pris amour« (Anfang),
oben: Lautenversion nach Spinacino 1507, unten: Vorlage nach dem Chansonnier
Nivelle de la Chaussée, F-Pn, Rés. Vmc 57, fol. 71

v
–72

r

2 Q&$ -=930%) (%-%5F,$8-<%)-,30 +' (%&-K&%9 <=$ M8)&3=9+- J-%#4 :#1! -84+$'.- #!% '&5
H0%??%) Z%&$%' *)^0%$ a+-5%$&$5),'%$5\C S,93%'%9=- Z%&$%) >=)' .%- '&55%9+95%)9&30%$
_+3?4)%55-\ ,$. r,&$5%)$% F%&85%G S%) H0%??%) '&5 '%30+$&-30 +$8%F,K*5%$ B%5+99-+&5%$C
.+- S,93%'%9=- '&5 .,)30 697KK%9 +$8%-309+8%$%$ B%5+99-+&5%$ ,$. .&% r,&$5%)$% '&5
K9%?5),'8%F,K*5%$ S+)'-+&5%$ -&$. -&30 &' 69+$8 W0$9&30 8%$,8C ,' +9- 0='=8%$ V+0)P
8%$=''%$ F, V%).%$C .&% 69+$8%)F%,8,$8 &-5 +4%) $=30 +,-)%&30%$. ,$5%)-30&%.9&30C ,'
%&$F%9$% D5&''*^0),$8%$ .%,59&30%) 0%)<=)F,0%4%$;
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M,l%).%' 4%-5%05 $+5^)9&30 .&% B789&30?%&5C %&$% E+,5% &$ %&$%' 8%'&-30P
5%$ Q$-%'49% %&$-5&''&8 F, -K&%9%$ k V=4%& c8%'&-305d 0&%) %&$% (%-%5P
F,$8 '%&$5C .&% #$-5),'%$5% <%)-30&%.%$%) 69+$8%)F%,8,$8 ,$. <=) +99%'
69+$8*+)4% <%)%&$5C 4%&-K&%9-V%&-% (9W-%)C D5)%&30%) ,$. ],K*%) k +4%) $+5^)P
9&30 +,30 DW$8%); #$ %&$%) -=930%$ (%-%5F,$8 4&%5%5 %- -&30 +$C .&% E+,5%
'&5 %&$%' @9%?5),' F, -K&%9%$C V+- -&% K%)?,--&<%) ,$. .,)30-%5F,$8-P
*W0&8%) '+305 k 8%)+.% 4%& ?)W*5&8%' D5)%&30%)?9+$8 =.%) Q&$-+5F %&$%)
_+)*% '&5 D30$+))0+?%$ ?+$$ .&%- 8%VW0)9%&-5%$C .+-- .&% E+,5% +?,-5&-30
$&305 o,$5%)8%05p; a)=5F .&%-%) B+l$+0'% V&). +4%) %&$% %&$-5&''&8 8%P
*^0)5% E+,5% 8%8%$^4%) F,' (%&-K&%9 D5)%&30%)$ &$ .%) [%8%9 $&305 +9- 89%&30P
4%)%305&85C -=$.%)$ 0&%)+)30&-30 ,$5%)8%=).$%5 V+0)8%$=''%$; U+- 4%&
%&$%' 4,)8,$.&-30%$ 6+$5&9%$%$-+5F $=30 8,5 *,$?5&=$&%)5C V= D5&''P
*,$?5&=$%$ ?9+)%) 8%5)%$$5 -&$.C ?+$$ 4%& '+$30%$ 6='K=-&5&=$%$ +,-
M8)&3=9+- Y%$%)+5&=$ F, %&$%) ,$8%V=995%$ (%5=$,$8 %&$%) D5&''% +,*
6=-5%$ +$.%)%) *^0)%$;22

:=$ .+0%) 8&95 .+- ^49&30% :%)*+0)%$C .&% U+09 .%) (%-%5F,$8 %$8 +$
.%) D+5F?=$-5),?5&=$ .%) 8%VW095%$ 6='K=-&5&=$ F, =)&%$5&%)%$C *^) .&%-%-
[%K%)5=&)% &$ 4%-=$.%)%' B+l%; S%) a%$=) .%- @# %'1! T+#/! ".-+/# ##2j

%5V+ Z-&%0% J=5%$4%&-K&%9 2\ 9&%l% -&30 K+--%$. '&5 %&$%' #$-5),'%$5 4%P
-%5F%$C .+- 9&%8%$.% a7$% *^) .%$ 8%.%0$5%$ H+$5,- *&)',- F,) :%)*^8,$8
-5%99%$ ?+$$C VW0)%$. .&% )+-59=-%$ M,l%$-5&''%$ 8,5 <=$ ],K*%)$ 8%P
-K&%95 V%).%$ ?7$$%$; Y9%&30%- 8&95 *^) .+- FV%&-5&''&8% 9-1*#-:1! ':/#!
+/ @':+/' Z-&%0% J=5%$4%&-K&%9 j\ '&5 ),0&8%' a%$=) ,$. 4%V%85%) e4%)P
-5&''%C .+- &$ 8%'&-305%$ (%-%5F,$8%$ 8,5 *,$?5&=$&%)%$ ?+$$;2!

22 Q&$% %NK%)&'%$5%99% (%-%5F,$8 *^) M8)&3=9+- B#$1! /'/ E1*+$-% *# $'.'4+T1! &' 8%'&-305%$
Q$-%'49% Z&$ .&%-%' >+99 4%-%5F5 '&5 S,93%'%9=-C (9=3?*975% ,$. E+,5%\ *^0)5% .&%-%$
M-K%?5 <=) M,8%$G M9- M,-*^0)%$.% -5%995%$ V&) *%-5C .+-- V&) .%$ D+5F -%0) V=09 '&5
89%&304%)%305&85%$ D5&''%$ 07)5%$ ,$. .%)%$ #$5%)+?5&=$ $+30<=99F&%0%$ ?=$$5%$; S&%
U+0)$%0',$8 M,l%$-5%0%$.%) +4%)C 4%&-K&%9-V%&-% 4%&' :=)-K&%9 =.%) &' 6=$F%)5C V+)
%&$% .%,59&30 +$.%)%G .,)30 .%$ Q&$-+5F .%) >975% &' H+$5,- V,).% .&% 6='K=-&5&=$ +9-
e4%)-5&''%$-+5F V+0)8%$=''%$C 4%89%&5%5 .,)30 FV%& D+&5%$&$-5),'%$5% &$ .%$ X$5%)P
-5&''%$;

2j ], +99%$ DW5F%$ -&%0% .&% M,-8+4%  .#I-/*4+  84+$'.- 7"#4- ':/+-C 0)-8; <=$ Q.V+). [;
E%)$%)C (.; `2 B-/%+'/#!X )1!+$- A/!%41:#/%-.+!X 7"#4- *1T+-C M'%)&3+$ #$-5&5,5% =*
B,-&3=3=8R  1qn ZH=)K,- B%$-,)+4&9&- B,-&3+%C 22;`\;

2! (%& .&%-%$ ?=$?)%5%$ (%-%5F,$8-<=)-309W8%$ 0+$.%95 %- -&30 9%.&89&30 ,' #.%%$C .&% &'
QNK%)&'%$5 +,-K)=4&%)5 V,).%$ ,$. F, .%$ 8%$+$$5%$ (%=4+305,$8%$ *^0)5%$; D&% %)P
0%4%$ ?%&$%$ M$-K),30 +,* M4-=9,50%&5 k %&$ _7)%) .%-  `; /+0)0,$.%)5- '+8 .&% *=)',P
9&%)5%$ ],-+''%$0W$8% 8+$F +$.%)- V+0)8%$=''%$ 0+4%$;
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Notenbeispiel 2: A. Agricola, De tous biens plaine II (Anfang)

Notenbeispiel 3: A. Agricola, Gaudeamus omnes in Domino (Anfang)

Einsatz der Laute als Soloinstrument

Q&$% V%&5%)%C )%305 =**%$-&3059&30% B789&30?%&5 *^) .%$ Q&$-+5F .%) E+,5% &-5
.&% D=9=4%+)4%&5,$8; B&5 .%' (%8&$$ .%) f4%)9&%*%),$8 <=$ E+,5%$5+4,9+P
5,)%$ &' -KW5%$  `; /+0)0,$.%)5 0+4%$ V&) %&$%$ ?9+)%$ M$0+95-K,$?5 *^)
%&$%$ F%&58%$7--&-30%$ X'8+$8 '&5 .%) E+,5%;
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S+4%& -&$. .&% ^4%)9&%*%)5%$ a+4,9+5,)%$ *)%&9&30 $&305 '%0) +9- %&$ Q30=
+,* %&$% @)+N&- .%) -30)&*59=-%$ E+,5%$4%+)4%&5,$8C .&% <=) +99%' <=$ K)=P
*%--&=$%99%$ DK&%9%)$ +$8%V+$.5 V,).% ,$. &0)%$ U%8 &$ .&% D30)&*59&30?%&5
$,) &$ M,-$+0'%*W99%$ *+$.; S&% :%)4)%&5,$8 .%) E+,5%$5+4,9+5,) 0W$85 <%)P
',59&30 -5+)? '&5 %&$%' (%.+)* -%&5%$- V=090+4%$.%)C .&9%55&%)%$.%) E+,5%P
$&-5%$ F,-+''%$ k V=4%& c.&9%55&%)%$.d &' 4%-5%$ D&$$% .%- U=)5%- F, <%)P
-5%0%$ &-5 ,$. &' Y%8%$-+5F F, .%$ K)=*%--&=$%99%$ DK&%9%)$ -5%05C .&% +,*
a+4,9+5,)%$ 8%$%)%99 $&305 +$8%V&%-%$ V+)%$; :=$ .+0%) ?7$$%$ .&%-%
>+--,$8%$ $,) _&$V%&-% 8%4%$C V&% 6='K=-&5&=$%$ &$ E+,5%$4%+)4%&5,$8%$
,'8%V+$.%95 V,).%$C .%$$ -&% V,).%$ O+ &$ %)-5%) E&$&% *^) E+&%$ 0%)P
8%-5%995 ,$. $&305 &''%) <=$ >+309%,5%$; >%)$%) ?+$$ '+$ .+<=$ +,-8%0%$C
.+-- $&305 O%.%) (%),*-9+,5%$&-5 -%&$% K%)-7$9&30%$ (%+)4%&5,$8%$ %&$%) 4)%&P
5%$ x**%$59&30?%&5 K)%&-8%4%$ V=995%C .+-- %<%$5,%99 :%)W$.%),$8%$ =.%) :%)P
%&$*+30,$8%$ *^) .&% S),3?9%8,$8 <=)8%$=''%$ V,).%$ ,$. &$ <&%9%$ >W99%$
+,30 .&% J=5+5&=$-'%50=.%$ F,) S+)-5%99,$8 .%- %&8%$59&30 Y%'%&$5%$ $&305
+,-8%)%&305 0+4%$ V%).%$ k V+- +,30 .&% =*5 *%09%$.%$ )0R50'&-30%$ ]%&30%$
.%) *)^0%$ a+4,9+5,)0+$.-30)&*5%$ %)?9W)%$ ?7$$5%;2`

#$ .)%& *)^0%$ r,%99%$ .%-  h; /+0)0,$.%)5- *&$.%$ -&30 E+,5%$&$5+<=P
9&%),$8%$ <=$ D5^3?%$ M9%N+$.%) M8)&3=9+-; (%'%)?%$-V%)5 &-5 .+4%&C .+--
-&30 *+-5 +99% Y%$)%- ,$5%) .%$ (%+)4%&5,$8%$ *&$.%$ k $%4%$ 5%N59=-%$ :=)P
4&9.%)$ +,30 H0+$-=$- ,$. B=5%55%$ kC -= .+-- -&30 ?%&$% (%<=)F,8,$8 %&$%-
Y%$)%- 8%8%$^4%) %&$%' +$.%)%$ *^) .&% E+,5%$4%+)4%&5,$8 %)?%$$%$ 9W--5;

>)+$3%-3= DK&$+3&$= Z `nq\2h k i D5^3?% &$ &5+9&%$&-30%) a+4,9+5,)G2q

B':# (#:#
=-/*#4/-H#/
C#14# #% ,#/1#
 .Z 4#84#%G
V+ *#*#4'
CY7:# T-/+
V+ (-6! ,+#6 Zy cD% O% *+&- 4&%$d\
C- )+8/'//#

2` D&%0% .+F, B; 6&)$4+,%)C @%5),33& ZV&% M$'; i\C D; hn2*;
2h >)+$3%-3= DK&$+3&$=C #$5+4,9+5,)+ # ,$. ## ZV&% M$';   \; S&% [%&0%$*=98% .%) a&5%9 &-5

$+30 &0)%) M4*=98% &$ .%$ r,%99%$ -=)5&%)5;
2q M99% a+4,9+5,)%$ -&$. &$ .%$ S),3?%$ DK&$+3&$=- =0$% M,5=)+$8+4%$ V&%.%)8%8%4%$;
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:&$3%$F= H+K&)=9+ Z ` q\2i k 2 D5^3?% &$ &5+9&%$&-30%) a+4,9+5,)G21
7T.+,+#4 Zy 71T.+#4 ,1#+. %4+!%#!!#\
V+ *#*#4'

_+$- J%,-&.9%) Z `jh+\jn k  D5^3? &$ .%,5-30%) a+4,9+5,)G
 .#I-/*#4 -84+$'.- Zy B#$1! /'/ E1*+$-% *# $'.'4+T1!\
s /*#4 /-$H#/ 1" *#: 05+/tj 

_+$- J%,-&.9%) Z `jh4\j2 k j D5^3?% &$ .%,5-30%) a+4,9+5,)G
S-6 ,+#/ -514
s ,# !-/$%+!!+:-tjj

s /*#4 /-$H#/ 1" *#: 05+/tj!

 .#I-/*#4 -84+$'.- Zy B#$1! /'/ E1*+$-% *# $'.'4+T1!\
V+ *#*#4'j`

S&% .)%& <=)9&%8%$.%$ a+4,9+5,)-+''9,$8%$ %$5-5+''%$ <799&8 ,$5%)-30&%.P
9&30%$ ],-+''%$0W$8%$ ,$. V,).%$ *^) -%0) <%)-30&%.%$% ]V%3?% 8%P
-30+**%$G

#' %)-5%$ ^4%)9&%*%)5%$ a+4,9+5,).),3?C .%$ 4%&.%$ E+,5%$4^30%)$ .%-
>)+$3%-3= DK&$+3&$=C .&%  `nq 4%& @%5),33& &$ :%$%.&8 <%)9%85 V,).%$C *&$P
.%$ -&30 +305 (%+)4%&5,$8%$ <=$ 6='K=-&5&=$%$ M8)&3=9+-; (%5)+305%5 '+$
,$5%) .&%-%$ >+--,$8%$ F,' (%&-K&%9 .+-  .Z 4#84#%G 8%$+,%)C -= V&). .%,5P
9&30C .+-- .&%-% #$5+<=9&%),$8 %&$%$ 6,$.%$?)%&- <=$ &$5%)%--&%)5%$ E+&%$
^4%)*=).%)5 0+4%$ .^)*5%; DK&$+3&$= VW095% 4%& -%&$%) (%+)4%&5,$8 +,* .%)
E+,5% %&$% -%0) 0=0% a)+$-K=-&5&=$C .&% .%$ DK&%9%) =0$% J=5 &$ %N5)%'%
E+8%$ FV&$85G V%.%) .%) M'4&5,- $=30 .&% S+)-5%994+)?%&5 .%- 6=$5)+P
K,$?5%- &' >&$8%)-+5F %)*=).%)$ .&%-% a)+$-K=-&5&=$; D%5F5 '+$ .+- D5^3?
5&%*%)C -= %)8%4%$ -&30 *^) .%$ DK&%9%) V%-%$59&30 +$8%$%0'%)% @=-&5&=$%$C
=0$% .+-- .&% 5)+$-K+)%$5% D5&''*^0),$8 F, 9%&.%$ 0W55%; z0$9&30%- 8&95 *^)

2i XDkH$C H+-% BD :B H;2`; S&% _+$.-30)&*5 '&5 .%' a&5%9 B':"'!+%+'/# *+ :#!#4 F+/$#/G'
B-"+4'.-X 8#/%+. 5':' T4#!-/' V,).% %5V+  ` q <=$ %&$%' D30^9%) H+K&)=9+- $+'%$- :&.+9
0%)8%-5%995C [%K)&$5PM,-8+4% >9=)%$F  1i ZM)30&<,' ',-&3,'; H=99+$+ .& 5%-5& )+)&C j1\;

21 M,30 &$ .%) H+K&)=9+P_+$.-30)&*5 *&$.%$ -&30 8%$%)%99 ?%&$% M,5=)+$8+4%$;
jn _+$- J%,-&.9%)C <+/ /#?8#'4*#/% HU/!%.+$5 C-1%#/T1$5 +/ G?#/ =5#6. 8#%5#6.%2 *#4 #4!% ;;;C

J^)$4%)8G /=0+$$ @%5)%&,-  `jh Z[#DB  `jh 2); [%K)&$5PM,-8+4%$ J%,--  1q! Z#$-5&P
5,5&= K)= +)5% 5%-5,.&$&-C M; \ ,$. D5,558+)5 2nn! Z>+?-&'&9%PQ.&5&=$ E+,5%C h\;

j #'K9&F&5 ^4%) .&% ],=).$,$8 &$  `jh4 *W9-309&30%)V%&-% M8)&3=9+ F,8%-30)&%4%$;
j2 _+$- J%,-&.9%)C @#4 -/*#4 =5#+. *#! C-1%#/T1$5!C J^)$4%)8G /=0+$$ @%5)%&,-  `jh Z[#DB

 `jh j\C [%K)&$5PM,-8+4% J%,--  1q! Z#$-5&5,5&= K)= +)5% 5%-5,.&$&-C M;j\; #$ .%$ S),3?%$
J%,-&.9%)-C 4%-=$.%)- &$  `jh4C V&). .&% M,5=)F,=).$,$8 *+-5 F,' @)&$F&K %)0=4%$;

jj :%)',59&30 *W9-309&30%)V%&-% M8)&3=9+ F,8%-30)&%4%$;
j! :%)',59&30 *W9-309&30%)V%&-% M8)&3=9+ F,8%-30)&%4%$;
j` :=$ J%,-&.9%) *W9-309&30%)V%&-% /+3=4 e4)%305 F,8%-30)&%4%$;



Marc Lewon

 `h

.&% =-/*#4/-H#/P(%+)4%&5,$8C %&$ D5^3?C .+- -30=$ &' Q$-%'49%-K&%9 %&$%
_%)+,-*=).%),$8 .+)-5%995G .&% D=9=PE+,5%$*+--,$8 <%)9+$85 .%' DK&%9%)
Q$=)'%- +4 k M,*V+$. ,$. Q**%?5 0+95%$ -&30 0&%) ?+,' .&% U++8%;

M,30 .&% >&$8%)-W5F%C .&% DK&$+3&$= -=V=09 &$ -%&$%$ #$5+<=9&%),$8%$ *^)
D=9=9+,5% V&% +,30 &$ .%$ e4%)-5&''%$ -%&$%) S,=- <=)8&45C V&)?%$ F,' a%&9
)%305 %NF%$5)&-30 k '+$ *)+85 -&30 =*5C V+),' %) 4%-5&''5% >&8,)%$ $&305
8^$-5&8%) 9%85%; S%) X$5%)-5^5F,$8 <=$ D5&''*^0),$8%$ -&$. .&%-% Q$5P
-30%&.,$8%$ F,'%&-5 O%.%$*+99- $&305 8%-30,9.%5; M48%-%0%$ .+<=$C .+--
>&$8%)-W5F% -%0) <=$ .%) &$.&<&.,%99%$ a%30$&? ,$. .%$ Y%V=0$0%&5%$ .%-
O%V%&9&8%$ DK&%9%)- +40W$8&8 -&$.C %)-30%&$%$ DK&$+3&$=- DW5F% .%$$=30 +,l%)P
8%V70$9&30;

:=$ .+0%) -5%995 -&30 .&% >)+8%C V&% .&%-% J=5%$5%N5% %$5-5+$.%$C ,$. V&%
V7)59&30 -&% F, $%0'%$ -&$.;

B789&30%)V%&-% V,).%$ .&% #$5+<=9&%),$8%$ )%9+5&< ?,)F*)&-5&8 %)-5%995C .+
@%5),33& ,$5%) %)0%49&30%' S),3? -5+$.C %&$% a+4,9+5,) 0%)+,-F,8%4%$C ,'
-%&$ 4&- .+0&$ $&305 V+0)8%$=''%$%- ,$. &$FV&-30%$ +$8%*=305%$%- @)&<&P
9%8 F, <%)5%&.&8%$;jh Q<%$5,%99 V,).%$ .&% (%+)4%&5,$8%$ .+$$ &$ Q)'+$8%P
9,$8 %&$%- 8%^45%$ #$5+<=9&%)%)- ,$5%) ]%&5.),3? <=$ O%'+$.%' <=)8%P
$=''%$C .%) %- 9%.&89&30 <%)-5+$.C %&$ J=5+5&=$--R-5%' &$ %&$ +$.%)%- F,
^4%)5)+8%$ k %&$% '%$-,)+9 $=5&%)5% :=)9+8% &$ %&$% a+4,9+5,) kC .%) +4%)
<&%99%&305 -%94-5 ?%&$% 8)=l% @)+N&- &' E+,5%$-K&%9 4%-+l; S&% >=98% VW)%$
a+4,9+5,)%$C .&% %0%) '%30+$&-30 +9- +,- ',-&?+9&-30%) Q)*+0),$8 0%)+,-
%$5-5+$.%$; jq #$ &0)%) M$9+8% 89%&30%$ .&%-% S),3?% -%0) .%$ 5%N59=-%$
H0+$-=$$&%)-C .&% @%5),33& %4%$*+99- 0%)+,-8%8%4%$ 0+55%; B789&30%)V%&-%
-&$. -&% $+30 W0$9&30%' B,-5%) %$5-5+$.%$ ,$. -=995%$ V=09 +,30C V&% .&%
H0+$-=$$&%)-C 4%)^0'5% 6='K=-&5&=$%$ %$50+95%$C ,' *^) 8,5% :%)?+,*-P
F+09%$ F, -=)8%$;ji

jh D&%0% .+F, &$ .%) Q&$9%&5,$8 F,) Q.&5&=$G B':"'!+%+'/# *+ )#!#4 F+/$#/G' B-"+4'.-Q C1%#K
3''H [$+4$- NON\] 0)-8; <=$ e55= Y='4=-&C J%,&99RP-,)PD%&$%  1`` Z@,49&3+5&=$- .% 9+
D=3&I5I .% B,-&L,% .A+,5)%*=&-; a%N5%- ',-&3+,NC  \C D; TT#T;

jq M$ .&%-%) D5%99% '7305% &30 '&30 0%)F9&30 4%& B+)5&$ 6&)$4+,%) 4%.+$?%$C .%) %&$&8%
.&%-%) #.%%$ &' Y%-K)W30 <=)4)+305%;

ji (+$?- '%&$5 &$ .&%-%' ],-+''%$0+$8G c#$ 5%)'- =* )%K%)5=)R +$. 9+R=,5C 50% DK&$+3&$=
5+49+5,)%- +)% %--%$5&+99R 5%N59%-- 30+$-=$$&%)-dC ,$. -5%995 .&% a+4,9+5,)%$ &$ .&%-%) _&$P
-&305 &$ %&$% [%&0% '&5 7*5#$-%'/C B-/%+ 3C B-/%+ BC +4%) +,30 -=930%$ 0+$.-30)&*59&30%$
r,%99%$ V&% .%' 3-!#,+PH=.%N Z/; (+$?-C #$-5),'%$5+9 H=$-=)5C V&% M$'; 2C D; j \; X$.
Y='4=-& -5%995 *%-5G ce* 50% `! 5)+$-3)&K5&=$- 3=$5+&$%. &$ DK&$+3&$=A- 5V= 4==?- $=5 9%--
50+$ !! +)% 5+?%$ *)=' 50%' s@%5),33&- <=)+$8%8+$8%$%$ S),3?%$tC '=-59R *)=' 50%
e.0%3+5=$ Z21\ +$. H+$5& H Z n\d Ze; Y='4=-&C H='K=-&5&=$%C V&% M$'; j2C D; TT#T\;



Agricola und die Laute

 `q

H+K&)=9+- _+$.-30)&*5 0&$8%8%$ V+) =**%$-&3059&30 $&305 *^) .%$ ?=''%)P
F&%99%$ B+)?5 8%.+305G UW0)%$. .&% #$5+<=9&%),$8%$ <=$ DK&$+3&$= $=30
<&%9% >)+8%$ +,*V%)*%$C '&5,$5%)C V%&9 ^4%) -%&$% @%)-=$ +,l%)0+94 .%) 4%&P
.%$ S),3?% K)+?5&-30 $&305- 4%?+$$5 &-5C -= %$5-5+''%$ .&% 3+; F%0$ /+0)%
-KW5%)C 8%8%$  ` q $&%.%)8%-30)&%4%$%$ a+4,9+5,)%$ .%- :&$3%$F= H+K&)=9+C
,$5%) .%$%$ -&30 +,30 FV%& M8)&3=9+P6='K=-&5&=$%$ 4%*&$.%$C $+30V%&-4+)
%&$%) 9+,5%$&-5&-30%$ @)+N&- ,$. .%' ?)%+5&<%$ DK+$$,$8-*%9. FV&-30%$ %&$%'
%5+49&%)5%$ :&)5,=-%$ ,$. E%0)%) ,$. -%&$%$ D30^9%)$;j1 Q&$%) <=$ &0$%$
9%85%C V&% .+- :=)V=)5 <%))W5C .&% 6='K=-&5&=$%$ ,$. #$5+<=9&%),$8%$ -%&P
$%- B%$5=)- &$ .&%-%) K)+305<=99%$ a+4,9+5,)0+$.-30)&*5 $&%.%);!n M,30 .&%
M)5C V&% .&% :=)9+8%$ *^) .+- DK&%9 +,* .%) E+,5% ,'8%-%5F5 V,).%$C 9W--5 &$P
5%$-&<% (%-30W*5&8,$8 '&5 .%' #$-5),'%$5 ,$. &.&='+5&-30% U%$.,$8%$ %)P
?%$$%$ k .&% E+8% &-5 &$ .%) [%8%9 $&305 -= 0=30 8%VW095 V&% 4%& DK&$+3&$=C
,$. .%) -K&%95%30$&-30% M$-K),30 9&%85 %0%) &' (%)%&30 &$-5),'%$5%$-K%F&*&P
-30%) :&)5,=-&5W5 +9- &' o6+'K*p '&5 E+8% ,$. a)+$-K=-&5&=$; ]V+) -&$.
.&%-% M-K%?5% +4-=9,5 8%-%0%$ -%0) -,4O%?5&< ,$. V^).%$ <=$ DK&%9%) F,
DK&%9%) ,$5%)-30&%.9&30 4%,)5%&95 V%).%$C &' )%9+5&<%$ :%)89%&30 '&5 .%$ a+P
4,9+5,)%$ DK&$+3&$=- 9+--%$ -&30 .&% %)VW0$5%$ (%=4+305,$8%$ +4%) F,P
'&$.%-5 +9- a%$.%$F%$ *%-5-5%99%$;

S&% .)&55% a+4,9+5,)-+''9,$8C .&% %&$F%9$% D5^3?% M8)&3=9+- %$50W95C -&$.
.&% 4%&.%$ (W$.% .%-  `jh &' S),3? %)-30&%$%$%$ >#?8#'4*#/% HU/!%.+$5
C-1%#/T1$5 .%- _+$- J%,-&.9%); D30=$ +,- .%$ X$5%)5&5%9$ F, .%$ (W$.%$
&-5 %)-&3059&30C .+-- .&% M$9+8% .&%-%) FV%& F,-+''%$0W$8%$.%$ S),3?%
%&$%' .&.+?5&-30%$ Y%-+'5?=$F%K5 ,$5%)V=)*%$ &-5G @#4 #4!% sa%&9t (U4 *+#
-/(-5#/*#/ V$51.#4 { *+# -1! 4#$5%#4 H1/!% ,/* 841/*% /-$5 *#4 =-T1.-%14 { !+$5
'/# #+/+$5#/ )#6!%#4 *-4+/ G1UT#/ 5-T#/ ;;;! ,$. @#4 -/*#4 %5#+. *#! C-1%#/K
T1̂$5!Q @-4+/ !+/* T#84+((#/ _ ,+. -1`#4.#!/#4 H1/!%4#6$5#4 !%1$H ;;; (U4 *+# 8#UT%#/
,//* #4(-4/#/ *+!#4 H1/!% ;;;!2

UW0)%$. 4%& DK&$+3&$= .&% (%V%88)^$.% *^) .%$ a+4,9+5,).),3? $=30
<+8% 49%&4%$C 9W--5 J%,-&.9%) .,)30 +,-*^0)9&30% :=)V=)5% ,$. (%&-30)&*5%$

j1 c#$5+4,9+5%. <=3+9 3='K=-&5&=$- &$ @%5),33&A- K)&$5- s*^) .&% E+,5%t +)% 9&'&5%. 4R 3=$P
-&.%)+5&=$- *=) 50% .&9%55+$5%; ;;; H+K&)=9+ 8=%- *+) 4%R=$. 50% -5+$.+).- =* DK&$+3&$=d
Ze; Y='4=-&C %4.+;\;

!n c#C :&5+9%C 3=$-&.%)&$8 50+5 '+$R .&<&$% V=)?- 0+<% 4%%$ 9=-5 50)=,80 &8$=)+$3% =* 50%&)
=V$%)-C +$. V&-0&$8 50+5 50&- L,+-& .&<&$% 4==? # 0+<% V)&55%$ -0=,9. K%)K%5,+99R 4%
K)%-%)<%.C 0+<% .%3&.%. 5= =)$+'%$5 &5 V&50 -,30 $=49% K&35,)%- 50+5 &* &5 3='%- &$ 50%
0+$.- =* =$% V0= &- 9+3?&$8 -,30 ,$.%)-5+$.&$8C 0% V&99 K)%-%)<% &5 *=) 50% 4%+,5R =* 50%
K&35,)%-;d Zf4%)-%5F,$8 $+30 e; Y='4=-&C %4.+;C D; TH\;

! _; J%,-&.9%)C E+,5%$4,30  `jh+ ZV&% M$'; 2h\C *=9; + &);
!2 _; J%,-&.9%)C E+,5%$4,30  `jh4 ZV&% M$'; 2i\C *=9; M &);



Marc Lewon

 `i

F, %&$F%9$%$ D5^3?%$ ?%&$%$ ]V%&*%9 +$ -%&$%) B=5&<+5&=$ ,$. .%' ]V%3?
.%) #$5+<=9&%),$8%$G D%&$ S),3? &-5 ?9+) +,* %&$%$ 6W,*%)?)%&- F,8%-30$&55%$C
,$. J%,-&.9%) <%)-W,'5 +,30 ?%&$% Y%9%8%$0%&5C -%&$ @)=.,?5 %$5-K)%30%$.
+$F,K)%&-%$; S+- %)-5% (,30 &-5 *+-5 V&% %&$ E+,5%$P6,)- +,*8%4+,5 ,$. 4%P
8&$$5 '&5 Q)9W,5%),$8%$ *^) .%$ M$*W$8%) F, (%-+&5,$8C D5&'',$8 ,$.
_+95,$8 .%) E+,5% -=V&% Q)?9W),$8%$ F, a+4,9+5,) ,$. >&$8%)-W5F%$; D=P
.+$$ *=98%$ %&$*+30% f4,$8%$ F,) M,-4&9.,$8 .%) >&$8%) ,$. .%- a+4,9+5,)P
9%-%$-C 4&- -309&%l9&30 +$ .&% #$5+<=9&%),$8%$ 8%8+$8%$ V&).C .&% '&5 -%0)
-309&305%$C FV%&-5&''&8%$ (%+)4%&5,$8%$ +$*+$8%$ ,$. -309&%l9&30 F, .%$
.)%&-5&''&8%$ *=)5-30)%&5%$ k O%V%&9- F,$W30-5 '&5 +,-$=5&%)5%' >&$8%)-+5FC
-KW5%) $,) $=30 '&5 _&9*%$ *^) 4%-=$.%)% D5%99%$; S%) FV%&5% (+$. %$50W95
%&$% B+5%)&+9-+''9,$8 *^) .%$ *=)58%-30)&55%$%$ E+,5%$&-5%$ '&5 .)%&P
-5&''&8%$ #$5+<=9&%),$8%$C .&% J%,-&.9%) F,-W5F9&30 c$+30 E,5+$&-5&-30%)
<$. +,30 e)8+$&-5&-30%) +)5 s8%-%5F5tdC!j .+- 0%&l5 c'&5 9%,**9%&$ <$. H=9=)+P
5,)%$ 8%FR)%5dC!! ?,)F,' &$-5),'%$5%$-K%F&*&-30 +))+$8&%)5 0+5;

#$ -%&$%$ 4%&.%$ E+,5%$4^30%)$ *&$.%$ -&30 .+4%& %59&30% D5^3?% &$ '%0)P
*+30%$ (%+)4%&5,$8%$C F,' (%&-K&%9 &' D30^9%)4,30 %&$'+9 &$ FV%&-5&''&P
8%)C -KW5%) &$ .)%&-5&''&8%) >+--,$8 ,$. 8%9%8%$59&30 &' FV%&5%$ (,30 .+$$
$=30'+9- &$ .)%&-5&''&8%)C +4%) -5+)? <%)F&%)5%) :%)-&=$; S&%-% :%)*+0)%$-P
V%&-%C =4V=09 4%& J%,-&.9%) +,- %&$.%,5&8 .&.+?5&-30%$ B=5&<%$ %&$8%-%5F5C
-30%&$5 %&$%) M,**^0),$8-K)+N&- %$5$=''%$ F, -%&$C .&% &$ _+$- Y%)9%-
=-T1.-%14 -1( *+# C-1*%#/ <=$  `jj &$ .%) (%-30)%&4,$8 <=$ M.=9*
(9&$.0+'%)- DK&%9 4%-5W5&85 V&).G

;;; -= %) F, %&$%' 8%-+5F5%$ -5^3?9%&$ 8%8)&**%$ { 0+5 %) .+- %)-59&30 { V&% %- &$
$=5%$ 8%-5+$.%$ { '&5 V%$&8 H=9=)+5,)%$ { F,' +$.%)$ '&5 V=98%-5%95%$
9%,*9%&$ 8%F&%)5 { <$. F,' .)&55%$ .,)30 .&% @)=K=)5&=$ 8%-309+8%$ <$.
<=9*^)5 { :$. .=30 %&$%) -=930%$ 8%-5+95 { .+'&5 .%) -^--&8?+&5 <$. <=99P
?='%$0%R5 .%- 8%-+$8- $&305- 4%$='%$ V=).%$ &-5;!`

Q&$ -=930%- D5^3?C .+- &$ 4%&.%$ (^30%)$ ,$. &$ ,$5%)-30&%.9&30%$ D30V&%)&8P
?%&5-8)+.%$ <=)9&%85C V&). &$ .%) FV%&5%$C ?='K9%N%)%$ (%+)4%&5,$8 +9-
cM9%N; +8)&3=9+; M$.%) $+3?%$ <K .%' [0&$d!h 4%F%&30$%5; E%&.%) 0+$.%95 %-

!j _; J%,-&.9%)C E+,5%$4,30  `jh+ ZV&% M$'; 2h\C *=9; + &&&) k 4%'%)?%$-V%)5 &-5 .&%
=**%$4+)% e)&%$5&%),$8 .%) :%)F&%),$8-?,$-5 +$ .%) @)+N&- .%) e)8+$&-5%$;

!! Q4.+;
!` _+$- Y%)9%C =-T1.-%14 -1(( *+# C-1*%#/C J^)$4%)8  `jjC *=9; ##<C F&5&%)5 $+30G D4U5#

C-1%#/%-T1.-%14#/ +: D-H!+:+.#C 0)-8; <=$ H)+V*=). g=,$8 ,$. B+)5&$ 6&)$4+,%)C
U&$5%)50,) 2nnj Z@)+5&3+ B,-&3+9%C h\C D; 2!1*;

!h _; J%,-&.9%)C E+,5%$4,30  `jh4 ZV&% M$'; 2i\C *=9; r &&<k@ &<; J%,-&.9%) 4%'%)?5 &'
M$-309,-- +$ .%$ M4.),3?G cU%930%' .%) a+$$%)$+3? F, -30V%) &-5 { .%) *&$.%5 O0$ &$



Agricola und die Laute

 `1

-&30 .+4%& +4%) $&305 ,' M8)&3=9+- 4%?+$$5%- =-/*#4/-H#/ ,$. ',-- <=$ .+P
0%) +,- .%) E&-5% .%) E+,5%$4%+)4%&5,$8%$ -%&$%) D5^3?% 8%-5)&30%$ V%).%$;
Q&$% V%&5%)% #$5+<=9&%),$8C .&% J%,-&.9%) M9%N+$.%) M8)&3=9+ F,8%-30)&%4%$
0+5C .+-  ,# !-/$%+!!+:-C!q 9W--5 -&30 4&-9+$8 +,30 .,)30 ?%&$% @+)+99%9^4%)P
9&%*%),$8 4%-5W5&8%$C -= .+-- &0) <=)%)-5 .+- 89%&30% D30&3?-+9 <=)4%0+95%$
49%&45;

Q&$ D5^3? O%.=30C .+- &' S),3? +9- (%+)4%&5,$8 <=$ /+3=4 e4)%305- cD&
.%.%)=d +,-8%8%4%$ V,).%C &-5 &$ U+0)0%&5 .+- cD& .%.%)=d M8)&3=9+-;!i

S+'&5 9&%85 &$ O%.%) .%) .)%& a+4,9+5,)-+''9,$8%$ O%V%&9- %&$% >+--,$8
.&%-%) 6='K=-&5&=$ <=) ,$. 4%-5W5&85 .&% (%9&%450%&5 .&%-%- D5^3?%-C .+- <=$
+99%$ 6='K=-&5&=$%$ M8)&3=9+- .&% 0W,*&8-5% f4%)9&%*%),$8 %)*+0)%$ 0+5;!1

S,)30 .&%-% .)%&*+30% (%+)4%&5,$8 4&%5%5 -&30 *%)$%) .&% B789&30?%&5 %&$%-
.&)%?5%$ :%)89%&30- .%) >+--,$8%$ ,$5%)%&$+$.%)C ,' *%-5F,-5%99%$C V&% .&%
M,5=)%$ .&%-%) -%0) ,$5%)-30&%.9&30%$ r,%99%$ O%.%) +,* -%&$% M)5 '&5 .%)
89%&30%$ :=)9+8% ,'8+$8%$ -&$.;

Q- *W995 F,$W30-5 +,*C .+-- +99% .)%& (%+)4%&5%) &0)%) :=)9+8% -%0) %$8 8%P
*=985 -&$.; S%) -R$=K5&-30% M4.),3? .%- e)&8&$+9- '&5 .%$ .)%& E+,5%$L,%99%$
F%&85C .+-- -&% -&30 4&- F,) D309,--?+.%$F 5+?58%$+, .%3?%$; E%.&89&30 &$ .%)
:%)-&=$ J%,-&.9%)- 8&45 %- %&$%$ ?9%&$%$ f4%)0+$8C &$ .%' .%) E+,5%$&-5
o^4%)-30^--&8% Q$%)8&%p &$ >=)' <=$ D?+9%$9W,*%$ +,* .%' D309,--?9+$8
8%V&--%)'+l%$ o+4+)4%&5%$p ?+$$ Z-&%0% J=5%$4%&-K&%9 !+\;

Notenbeispiel 4a–f (auf den folgenden Seiten): A. Agricola, »Si dedero«,
Synopse der Vorlage mit den Versionen von Spinacino, Capirola und Neusidler
a) T. 75–Ende, b) T. 1–8, c) T. 10f., d) T. 66–70, e) T. 15, f) T. 23f., g) T. 51f.

'%&$%' 8%5),3?5%$ -30^9%) 4|,30 %&$ V%$&8 )&$8%) { <$. -%0) 8,5;d S&% -309&305%
(%+)4%&5,$8 -&%0% _; J%,-&.9%)C E+,5%$4,30  `jh+ ZV&% M$'; 2h\C *=9; L &&)kL &&&&);

!q _; J%,-&.9%)C E+,5%$4,30  `jh4 ZV&% M$'; 2i\C *=9; # &&<k6 &&&);
!i :89; a-4:'/+$# )1!+$#! 7*5#$-%'/  C 0)-8; <=$ _%9%$ _%V&55C H+'4)&.8% B+--;  1!2

Z@,49&3+5&=$- =* 50% B%.&+%<+9 M3+.%'R =* M'%)&3+C !2\C J); `hC -=V&% e; Y='4=-&C
H='K=-&5&=$%C V&% M$'; j2C D; ETTT:C ,$. _=V+). B+R%) ()=V$C A/!%41:#/%-. )1!+$
J4+/%#* 3#('4# NWPPQ  3+T.+'84-"56C H+'4)&.8%C B+--; Z  1h`\C 2 1hqC D; ``;

!1 Q.V+). E%)$%) 9&-5%5 &$ -%&$%) Q.&5&=$ 2 f4%)9&%*%),$8-5)W8%) k =0$% Q&$4%F&%0,$8 .%)
#$-5),'%$5+94%+)4%&5,$8%$ k ,$. ?=''%$5&%)5G c(R *+) M8)&3=9+A- '=-5 *+'=,- V=)?d
ZV&% M$'; 2 C D; T:#\; Q&$% U%)5-30W5F,$8 <=$ M8)&3=9+- 6='K=-&5&=$ *&$.%5 -&30 .,)30
.&% .%' a&5%9 4%&8%-5%995% M$'%)?,$8 &' #$.%N .%- H+K&)=9+Pa+4,9+5,)4,30%-G cD& .%.%)=;
H+$5= 4%9&-&'= '+& %-5+ -=$+ +-5+ *=F+d; S&% M$'%)?,$8 ?7$$5% &$ %5V+ 8%.%,5%5 V%).%$
+9- cD& .%.%)=G H+$5= 4%99&--&'= k '+& L,%-5= -,=$= 0+ +<,5= L,%-5+ *=88&+}C ^4%)-%5F5 ,$P
8%*W0) cD& .%.%)=G Q&$ -%0) -307$%- E&%. k $&% 0+5 .&%-% B%9=.&% %&$% <%)89%&304+)% >=)'
8%0+45d; Z#30 .+$?% E=)%$F+ S=$+.&$& *^) .&%-%$ Q)?9W),$8-+$-+5F;\
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#$ %&$&8%$ @,$?5%$ ,$5%)-30%&.%$ -&30 .&% .)%& a+4,9+5,)%$ -30=$ )%&$
W,l%)9&30G 4%& DK&$+3&$= ,$. J%,-&.9%) -&$. .&% B%$-,)-5)&30% K)= 8+$F% J=5%
Z%&$%) ()%<&- &' e)&8&$+9\ &$ .%) a+4,9+5,) 8%-%5F5C VW0)%$. 4%& H+K&)=9+ %&$%
Q4%$% *%&$%) ,$5%)5%&95 V&). k .&%-% a%$.%$F F%&85 -&30 &$ .%$ H+K&)=9+P
a+4,9+5,)%$ 8%$%)%99; S&% a+?5$,''%)&%),$8 &$ .%) -R$=K5&-30%$ f4%)P
5)+8,$8 =)&%$5&%)5 -&30 .+4%& +$ .%) 8)74%)%$ X$5%)5%&9,$8 .%) +$.%)%$
4%&.%$ f4%)9&%*%),$8%$; Q&$ V%&5%)%) M-K%?5C .%) 4%&' M,-K)=4&%)%$ +,* .%'



Agricola und die Laute

 h 

#$-5),'%$5 -=*=)5 +,**W995C &-5 .&% )%9+5&<% a)+$-K=-&5&=$ .%) 6='K=-&5&=$G #$
O%.%) .%) .)%& a+4,9+5,)%$ V,).% %&$% +$.%)% E+8% 8%VW095; DK&$+3&$=- #$P
5+<=9&%),$8 9&%85 %)V+)5,$8-8%'Wl +' 0730-5%$ ,$. *=).%)5 .%$ #$5%)K)%5%$
<=) +99%' .+.,)30m H+K&)=9+ -%5F5 .+- D5^3? %&$%$ a=$ ,$. J%,-&.9%) 8+) %&$%
r,+)5% 5&%*%) +9- DK&$+3&$=; >^) .%$ M4.),3? 0&%) V,).%$ +99% f4%)5)+8,$8%$
O%.=30 +,* .&% a=$070% .%) :=)9+8% 5)+$-K=$&%)5C ,' .&% :%)89%&304+)?%&5
.%) :%)-&=$%$ F, %)9%&305%)$;
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#$ .%) U+09 .%) S&'&$,5&=$-%4%$% V&)?5 .&% F%&59&30% M4*=98% .%) a+4,9+P
5,)%$ *+-5 V&% %&$% D5%&8%),$8G DK&$+3&$= .&'&$,&%)5 )%9+5&< 8%-%0%$ +' 9+$8P
-+'-5%$C &$.%' %) k <=$ -%95%$%$ M,-$+0'%$ +48%-%0%$ k .&% M305%9$=5%$P
Q4%$% VW095; H+K&)=9+ ,$. J%,-&.9%) .&'&$,&%)%$ 0W,*&8%) +,* .%) D%30F%0$5%9P
Q4%$% ,$. J%,-&.9%) $%&85 +' %0%-5%$ .+F,C 4%-5&''5% >9=-?%9$ $=30 %&$%
Q4%$% 5&%*%) 4%& .%$ ]V%&,$..)%&l&8-5%9$ +$F,-&%.%9$; S&%-% %N5)%' -30$%99%$
:%)F&%),$8%$ 4%-30)W$?5 %) +4%) 8+$F ?9+) +,* :&%)5=$8),KK%$ &' D?+9%$9+,*C
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 hj

-= .+-- .&%-% >&8,)%$ -%0) 8%)%8%95 ,$. &.&='+5&-30 +,*5)%5%$;
Q&$ $%,)+98&-30%) @,$?5 4%& .%) #$5+<=9&%),$8 &-5 .&% (%0+$.9,$8 9+$8%)

J=5%$V%)5% %&$%) 8%8%4%$%$ :=)9+8%C &$-4%-=$.%)% V%$$ -&% .=)5 <=$
-5),?5,)%99%) (%.%,5,$8 -&$.C V&% 4%&-K&%9-V%&-% &$ .%) #'&5+5&=$ .%- 9+$8P
-+'%$ B=5&<-C '&5 .%) .+- cD& .%.%)=d %)7**$%5 V&). Z-&%0% J=5%$4%&-K&%9 !4\;

Y%8%$^4%) %&$%) <=?+9 4%-%5F5%$ >+--,$8 V^).%$ .&% #$5+<=9&%),$8%$ .%-
D5^3?%- &$ .%) M,**^0),$8-8%-30V&$.&8?%&5 +,*8),$. .%) <&%9%$ S&'&$,5&=$%$
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-&30%) 9+$8-+'%) +$8%9%85 V%).%$; Y%)+.% .&% 9+$8 +,-8%0+95%$%$ a7$%C .&%
=0$%0&$ '&5 %&$%) E+,5% -309%305 .+)8%-5%995 V%).%$ ?7$$%$C V%).%$ .+$$
$=30 $+305%&9&8%) *^) .+- #$-5),'%$5; M$ .&%-%$ D5%99%$ 4%8%8$%5 '+$ &$
+99%$ a+4,9+5,)%$ )%8%9'Wl&8 ,$. V%$&8 ^4%))+-30%$. .%) =4%$ -30=$
%)VW0$5%$ M,*-K+95,$8 &$ ?9%&$%)% J=5%$V%)5%; _&$F, 5)&55 .&% +,30 +$8%P
V+$.5% B789&30?%&5 .%) X'-K&%9,$8 ,$. M,-F&%),$8 9+$8%) J=5%$ .%) :=)P
9+8%; (%&.% a%30$&?%$ V%).%$ 8%)+.% F, M$*+$8 .%) 6='K=-&5&=$ <=$ +99%$
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 h`

.)%& a+4,9+5,)%$ 8%$,5F5; UW0)%$. .&% :%)-&=$%$ <=$ DK&$+3&$= ,$.
H+K&)=9+ -&30 O%.=30 &$ .%$ %)-5%$ 4%&.%$ a+?5%$ &$ L,+-&PK)W9,.&%)%$.%$
EW,*%$ %)8%0%$C 4%8&$$5 J%,-&.9%)- >+--,$8 '&5 %&$%' B=5&<C .+- &$ .%)
>=98% &'&5&%)5 V&). ,$. .+'&5 .&% D5),?5,) .%) :=)9+8% -5W)?%) V&.%)P
-K&%8%95; H+K&)=9+ 0%45 &''%)0&$ .%$ FV%&5%$ Q&$-+5F .%- B=5&<- .%,59&30%)
0%)<=) ,$. %)'789&305 -='&5 .&% #'&5+5&=$ FV&-30%$ H+$5,- ,$. .%' F,9%5F5
%&$-%5F%$.%$ a%$=) Za+?5 jki\C V=4%& .&% U+09 .%) B,-&3+ *&35+ *^) .%$
H+$5,-%&$-+5F Z&$ .%) a)+$-?)&K5&=$ %&$ 8+!\ <=) +99%' &$ (%F,8 +,* .+- ,$P
'&55%94+) .+)+,* '&5 8 %&$-%5F%$.% B=5&< &' a%$=) 4%'%)?%$-V%)5 &-5;`n #$
DK&$+3&$=- >+--,$8 &-5 .%) &'&5&%)%$.% (%8&$$ 0&$8%8%$ *+-5 <799&8 <%)P
-309%&%)5 k .&%-%- *=)'8%4%$.% Q9%'%$5 .%) :=)9+8% -30%&$5 *^) -%&$% (%P
+)4%&5,$8 ?%&$% 8)=l% [=99% 8%-K&%95 F, 0+4%$; B&5 .%' $W30-5%$ D=88%55=P
Q&$-+5F &$ a+?5  h <%)9+8%)5 -&30 .&%-%) Q&$.),3? +,30 +,* .&% +$.%)%$ #$P
5+<=9&%),$8%$; D%94-5 J%,-&.9%) 0%45 $,) $=30 .&% FV%&5% ,$. .)&55% #'&5+P
5&=$ 0%)<=)C VW0)%$. H+K&)=9+ .&%-% D5),?5,) V&% DK&$+3&$= 8W$F9&30 &8$=P
)&%)5; M$0+$. .&%-%) (%=4+305,$8%$ .)W$85 -&30 .&% :%)',5,$8 +,*C .+-- .&%
#$5+<=9&%),$8%$C <&%99%&305 +,*8),$. %&$%) :%)9+$8-+',$8 .%- Y%-+'55%'K=-
.%) 6='K=-&5&=$C -&30 %0%) +,* ?9%&$%)% D5),?5,)%$ ?=$F%$5)&%)%$ ,$. 8)7l%)%
*=)'+9% 6)&5%)&%$ +$ (%.%,5,$8 <%)9&%)%$;

S&%-%) Q&$.),3? 4%-5W5&85 -&30C V%$$ '+$ .%$ (9&3? +,* @+--+8%$ V%$.%5C
.&% -30=$ &$ .%) =)&8&$+9%$ >+--,$8 M8)&3=9+- o=0)%$*W99&8p -&$.C 4%-=$.%)-
.&% S%F&'K+)+99%9%$ ,$. D%L,%$F%$C 4%&-K&%9-V%&-% &$ a+?5  n*;C 2`k21C
j2*;C hn*; ,$. hhkqn Z-&%0% J=5%$4%&-K&%9 !3\; M$ -=930%$ D5%99%$ W0$%9$
-&30 .&% <%)-30&%.%$%$ >+--,$8%$ -%0) -5+)?; M,30 +,**W99&8%C 4%V%85% B=5&<%
.%) :=)9+8% *&$.%$ &$ .%) [%8%9 %&$% .&)%?5% M44&9.,$8 &$ .%$ E+,5%$P
*+--,$8%$C F,' (%&-K&%9 a+?5 !nk!! =.%) .&% ()^3?%$ $+30 6+.%$F%$ &'
(+--,- .%) a+?5%  `C `j*; ,$. h! Z-&%0% J=5%$4%&-K&%9 !.\;

Q&$% D%$-&4&9&5W5 *^) 4%.%,5-+'% @,$?5% &$ .%) 6='K=-&5&=$ ?+$$ '+$
+' (%&-K&%9 <=$ a+?5 2j*; 4%=4+305%$ Z-&%0% J=5%$4%&-K&%9 !%\; S&% :=)9+8%
M8)&3=9+- ?=''5 0&%) F,) [,0%C -5+8$&%)5 *+-5 %&$ V%$&8C 4%<=) -&% -&30 F,)
8)=l +$8%9%85%$ 6+.%$F F,' Q$.% .%- %)-5%$ a%&9- 0&$ +,*-30V&$85; M99%

`n Y='4=-& ?=''%$5&%)5 F,' Q&$-+5F <=$ M?F&.%$5&%$ 4%& H+K&)=9+G cH+K&)=9+A- 5)+$-P
3)&K5&=$- =**%) 0&809R &$5%)%-5&$8 3+-%- =* 3=$5)=<%)-&+9 +33&.%$5+9-; Q<%$ &$ &'&5+5&=$-C *+9-%
3)=--P)%9+5&=$- +)% $=5 9+3?&$8; D,30 50&$8- .= =33,) &$ '=)% 3+)%9%--9R 5)+$-3)&4%. <%)-&=$-C
V0%)% 50% $=5%- =* 50% =)&8&$+9 +)% L,&5% '%30+$&3+99R 5)+$-9+5%. &$5= 50% *&8,)%- =* 9,5%
5+49+5,)%; g%5 50% 3+-%- V% 0+<% '%$5&=$%. +4=<%C V0&9% .+)&$89R $=$3=$*=)'&$8 5=
50%=)%5&3+9 -5+$.+).- +- V% ,$.%)-5+$. 50%'C +)% 0+).9R 50% )%-,95- =* 3+)%9%-- &$5+4,9+P
5&=$;d Ze; Y='4=-&C H='K=-&5&=$%C V&% M$'; j2C D; TT#T\;
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 hh

#$5+<=9&%),$8%$C 4%-=$.%)- +4%) .&% J%,-&.9%)-C *=98%$ .&%-%) :=)8+4% ,$.
8%0%$ .&% S&'&$,5&=$ &$ .&%-%$ a+?5%$ V%-%$59&30 )%.,F&%)5%) +$;

#$ .%) #$5+<=9&%),$8 _+$- J%,-&.9%)- 9W--5 -&30 %&$% a%$.%$F *%-5-5%99%$C
.&% :=)9+8% K=9RK0=$%) +4F,4&9.%$C +9- &$ .%$ +$.%)%$ a+4,9+5,)%$; J&305
+99%&$ .&% =4%$ %)VW0$5% -5W)?%)% (%5=$,$8 .%) &'&5+5&<%$ @+--+8%$ .%) :=)P
9+8%C -=$.%)$ +,30 .%) Q&$-+5F <=$ :%)F&%),$8%$ 4%-5W5&85 .&%-%- M$-+5FC
V&% &' a+?5 `2 FV&-30%$ a%$=) ,$. H+$5,- Z-&%0% J=5%$4%&-K&%9 !*\;

S&% #$5+<=9&%),$8 <=$ H+K&)=9+ 0&$8%8%$ $%&85 %0%) F, c4+-5+).+dP
S&'&$,5&=$%$C .&% -&30 .,)30 .&% D5&''%$ 0&$V%84%V%8%$C +$-5+55 O%.%
D5&''% -%K+)+5% :%)F&%),$8-'=5&<% +,-*^0)%$ F, 9+--%$; D%0) 8,5 ?+$$ '+$
.&%-% J%&8,$8 &$ a+?5 ` 4%=4+305%$C V= DK&$+3&$= 9%.&89&30 .&% H+$5,-P
'%9=.&% ^4%)$&''5C J%,-&.9%) .%$ 6=$5)+K,$?5 K)+?5&-30 &.%$5&-30 +44&9.%5
,$. H+K&)=9+ ^4%)9+KK%$.% EW,*% .,)30 +99% D5&''%$ F&%05 Z-&%0% J=5%$P
4%&-K&%9 !*\;

S%) :%)89%&30 .%) .)%& (%+)4%&5,$8%$ <=$ M8)&3=9+- cD& .%.%)=d F%&85G
U+- &.&='+5&-30% U%$.,$8%$ +$8%05C -= W0$%9$ -&30 .&% .)%& a+4,9+5,)%$ &$
<&%9%$ >W99%$ k 4%-=$.%)- 4%& 4%V%85%$ D5%99%$ .%- e)&8&$+9- *=98%$ .&%
#$5+<=9&%),$8%$ .%) :=)9+8% )%305 %$8 ,$. <%)V%$.%$ 5RK&-30% >9=-?%9$C ,'
.%$ D+5F *^) .&% E+,5% -&$$<=99 +4F,4&9.%$; S&% U+0)$%0',$8 <=$ D5),?P
5,)%$ .%) :=)9+8% ,$. .&% Q&$-30W5F,$8 &0)%) (%.%,5,$8 0&$8%8%$ &-5 <=$
E+,5%$&-5 F, E+,5%$&-5 -%0) ,$5%)-30&%.9&30 ,$. 5)&55 &$ .%$ &$.&<&.,%99%$
(%+)4%&5,$8%$ ?9+) F, a+8%; #' Y),$.% -&$. %- <=) +99%' @+--+8%$ '&5 9+$8
+,-8%0+95%$%$ a7$%$C .&% <=$ .%$ (%+)4%&5%)$ 4&-V%&9%$ -%0) ,$5%)-30&%.9&30
&$ .&% a+4,9+5,) ^4%)-%5F5 ,$. <+)&&%)5 V%).%$;

S&% 8%$+$$5%$ (%=4+305,$8%$ )%&30%$ +,-C .+-- -&30 %&$ 0%,5&8%) E+,5%P
$&-5 .&% <=)0+$.%$%$ a+4,9+5,)%$ *^) -%&$% ]V%3?% %&$)&305%$ =.%) -%&$%
%&8%$%$ D=9=*+--,$8%$ +,30 <=$ M8)&3=9+P6='K=-&5&=$%$ -30+**%$ ?+$$ k
>+--,$8%$C .&% -5&98%)%305 -&$.C F,89%&30 +4%) &$.&<&.,%99 +,* .&% >%)5&8?%&5%$
.%- #$5+<=9&%)%$.%$ +48%-5&''5; S+4%& -&$. .%) [%K%)5=&)%+,-V+09 K)+?P
5&-30 ?%&$% Y)%$F%$ 8%-%5F5 k V&% V&) -30=$ +$ .%$ *)^0%-5%$ #$5+<=9&%P
),$8%$ -%0%$ ?7$$%$C *&$.%$ H0+$-=$-C B=5%55%$ ,$. 5%N59=-% 6='K=-&P
5&=$%$C -%94-5 B%--5%&9% 89%&30%)'+l%$ Q&$8+$8 &$ .&% #$5+<=9&%),$8-K)+N&-;

Die Laute im professionellen Lautenduo

M99%&$ +,- .%) a+5-+30%C .+-- V%.%) DK&$+3&$= $=30 H+K&)=9+ &0)%$ #$5+<=9&%P
),$8%$ 6='K=$&-5%$F,V%&-,$8%$ 4%&8%4%$ ,$. 4%& J%,-&.9%) %&$&8% M,5=P
)%$ .%$ D5^3?%$ *+9-30 F,8%=).$%5 -&$.C &-5 %)-&3059&30C .+-- M8)&3=9+ &'
@)&$F&K ?%&$% 8%-=$.%)5% (%0+$.9,$8 4%& .%) X'-%5F,$8 +,* .%) E+,5% %)P
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 hq

*W0)5G -%&$% 6='K=-&5&=$%$ -5%0%$ &$ %&$%) [%&0% '&5 .%$ U%)?%$ -%&$%)
]%&58%$=--%$; J,) 4%& %&$%' D5^3? -30%&$5 J%,-&.9%) %&$% M,-$+0'% F,
'+30%$; D%&$%) #$5+<=9&%),$8 .%- B#$1! /'/ E1*+$-% *# $'.'4+T1! &' FV%&5%$
E+,5%$4,30 Z*^) .%$ %)*+0)%$%$ DK&%9%)\ -5%995 %) *=98%$.% (%&-30)&*5 <=)+$G

_&% *=98%5 %&$ -5,3? { .+- 0+5 FV%$ 50%&9 { <$. V&)5 <=$ .%$ +95%$ -&$8%)$ .%)
M9%N+$.%) 8%$+$5 { <$. &-5 -%0) *+-5 ?,$-5)%&30 { <$. -%&$ *+-5 -30&%) +99% 39+,-%$
.%) B,-&3+ .+)&$ 4%8)&**%$ { &-5 +,30 -%%) 8%)+. <$. -30+)K** 3=9=)&)5 { '&5 .%)
+99%) 4%-5%$ e)8+$&-5&-30%$ 3=9=)+5,) =.%) 9+&*9%&$ { +9- %&$%) -%&$ 9%4%$ 9+$8
.%) +)5 $=30 $&% 8%-%0%$ 0+5 { .+- V&)5 -&30 &$ .%' V%)3? %)*&$.%$;` 

Q- &-5 4%'%)?%$-V%)5C V&% 0=30 J%,-&.9%) $=30 .)%&l&8 /+0)% $+30 M8)&3=9+-
a=. .%--%$ 6='K=-&5&=$%$ %&$-30W5F5 ,$. -&% -%&$%' @,49&?,' %'K*&%095;
S&% 4%-=$.%)% U%)5-30W5F,$8C .&% .&%-%- D5^3? 4%& J%,-&.9%) %)*W0)5C &-5 %)P
-5+,$9&30; Q- V&). '&5 .%' J+'%$ .%- 6='K=$&-5%$ -%94-5 &.%$5&*&F&%)5C
M8)&3=9+ o&-5p -%&$ B#$1!; X$. +,30 .&%-%- D5^3? *&$.%5 -&30 +9- FV%&-5&''&8%
:%)-&=$ ,$. &$ -309&305%)%) >+--,$8 &$ J%,-&.9%)- D30^9%)4,30; `2 :%)P
49^**%$. &-5 $,$ .&% >%-5-5%99,$8C .+-- J%,-&.9%) .%$ =)&8&$+9%$ .)%&P
-5&''&8%$ D+5F $&305 +,* %&$%$ ?='K=-&5=)&-30%$ 6%)$ <=$ H+$5,- ,$.
a%$=) )%.,F&%)5C -=$.%)$ +9- oD30^9%)*+--,$8p a%$=) ,$. H=$5)+5%$=) F,P
-+''%$F&%05; S&%-% :%)%&$*+30,$8 +,* %&$%$ FV%&-5&''&8%$ D+5F 4%F%&30$%5
%) V&%.%)0=95 -%94-5 +9- c$,) %&$s%$t +,-?9+,45%$ ?%)$d`j ,$. V%$.%5 -&%
=**%$-&3059&30 +,- )%&$ .&.+?5&-30%$ Y)^$.%$ +$; ],-W5F9&30 5)+$-K=$&%)5 %)
-%&$% [%.,?5&=$ .%- B#$1! ,' %&$% r,+)5% $+30 =4%$; Q&$ :%)89%&30 <=$
+$.%)%$ FV%&-5&''&8%$ (%+)4%&5,$8%$ *^) .%$ D30^9%) '&5 &0)%$ O%V%&9&8%$
:=)9+8%$ 4%-5W5&85 .&% S&+8$=-% .%- B#$1!PD+5F%-G J%,-&.9%) )%.,F&%)5 *^) .&%
FV%&-5&''&8% (%+)4%&5,$8 &$ O%.%' %&$F%9$%$ >+99 .%$ D+5F +,* .&% X$5%)P
-5&''%$ +,- a%$=) ,$. H=$5)+5%$=) 4+--,- k +,30 4%& ,)-K)^$89&30 <&%)P
-5&''&8%$ DW5F%$; ],-W5F9&30 5)+$-K=$&%)5 %) .%$ D+5F O%.%- B+9 ,' %&$%
r,+)5% $+30 =4%$; S&% a)+$-K=-&5&=$ V&). =**%$4+) <=)8%$=''%$C ,' .%$
c+,-?9+,45%$ ?%)$d &$ %&$% +$8%$%0'% B&55%99+8% +,* .%' #$-5),'%$5 F,
4)&$8%$C VW0)%$. *^) .&% -KW5%)%$ .)%&-5&''&8%$ :%)-&=$%$ .%) 89%&30%$
E&%.%) ZV%&5%) 0&$5%$ &' D30^9%)4,30 ,$. &' FV%&5%$ a%&9 *^) .%$ %)*+0)%P
$%$ E+,5%$&-5%$\ '&5 0&$F,8%*^85%' H+$5,- .&% ,)-K)^$89&30% E+8% V&%.%)P
0%)8%-5%995 V&). k FV%&*%99=- ,' .%$ H+$5,- $=30 4%L,%' ,$5%)4)&$8%$ F,
?7$$%$;

S&% a)+$-K=-&5&=$ ,$. .&% [%.,?5&=$ -&$. 8+$F ?9+) Q&$8)&**%C .&%
J%,-&.9%) <=)$&''5C ,' .&% DW5F% *^) .%$ M$*W$8%) +,* .%) E+,5% -= %&$P

` _; J%,-&.9%)C E+,5%$4,30  `jh4 ZV&% M$'; 2i\C *=9; @ &<;
`2 _; J%,-&.9%)C E+,5%$4,30  `jh+ ZV&% M$'; 2h\C *=9; 8 &&&&<k0 &&&&<;
`j _; J%,-&.9%)C E+,5%$4,30  `jh+ ZV&% M$'; 2h\C *=9; * &&);
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*+30 ,$. +$8%$%0' V&% '789&30 F, 8%-5+95%$; U+),' %) +4%) $&305 H+$5,-
,$. a%$=) &$5+<=9&%)5C -=$.%)$ a%$=) ,$. H=$5)+5%$=) 4+--,-C &-5 4%-=$.%)-
4%& .%$ E&%.&$5+<=9&%),$8%$C .&% $=30 -5+)? +,* .&%-%' Y%)^-5 4%),0%$C
V%$&8%) 9%&305 $+30<=99F&%04+); :&%99%&305 V+) .&% %$8% E+8% 4%&.%) D5&''%$
,$. .&% .+'&5 <%)4,$.%$% 9%&305%)% X'-%5F,$8 +,* .%) E+,5% +,--309+8P
8%4%$. *^) J%,-&.9%)- U+09; S+8%8%$ -K)&305 O%.=30C .+-- -&30 &$ .&%-%$
DW5F%$ +,30 .%) H+$5,- &$ .%) [%8%9 $&305 -%0) V%&5 <=' a%$=) %$5*%)$5;
S%) (%V%88),$. '+8 <=$ .+0%) .&.+?5&-30%) J+5,) 8%V%-%$ -%&$C F,'+9 .&%
4%V,--5% M,-V+09 <=$ -%0) 4%?+$$5%$ E&%.%)$ .+- Q)9%)$%$ +,* .%) E+,5%
$+30 J%,-&.9%)- %&8%$%) M,--+8% %)9%&305%)$ -=995%`! k .&% U+09 .%) &$5+<=P
9&%)5%$ D5&''%$ 0&$8%8%$ ?7$$5% -&30 +,- +$.%)%) B=5&<+5&=$ 0%)+,-
%)8%4%$ 0+4%$G a)+.&5&=$;

U%$$ '+$ .+- K)=*%--&=$%99% E+,5%$.,= +9- %&$% D5+$.+).4%-%5F,$8 *^)
&$-5),'%$5+9% M,-*^0),$8 <=$ ?='K=$&%)5%$ :=)9+8%$ +,* .%) E+,5% &'
 `; /+0)0,$.%)5 +$$&''5C .+$$ ?7$$5% %- -%&$C .+--C V%$$ '+$ &$ .&%-%)
]%&5 $,) %&$%$ a%&9 %&$%) 6='K=-&5&=$ +,* .%) E+,5% &$5+<=9&%)%$ V=995%C
'+$ +,5='+5&-30 &$ .&% o%&$*+30%)%)%p [=99% &$$%)0+94 .&%-%- S,=- <%)*&%9C
$W'9&30 .&% .%- a%$=)&-5+; M,30 .&% a)+$-K=-&5&=$ &$ %&$% B&55%99+8% .%-
a%$=)P#$-5),'%$5%- %)8W4% .+$$ D&$$C .%$$ .%) #'K)=<&-+5%,) *^) .&% e4%)P
-5&''% -K&%95% O+ 8%V70$9&30 +,* %&$%' ?9%&$%)%$ #$-5),'%$5C +,* .%' .%)
H+$5,- +,30 &$ 070%)%) E+8% $=30 K)=49%'9=- +,-*^0)4+) 8%V%-%$ -%&$ .^)*5%;

X$. 5+5-W309&30 -30%&$5 %- -&30 4%& J%,-&.9%)- (%0+$.9,$8 .%) X$5%)P
-5&''%$ <=$ B#$1! /'/ E1*+$-% *# $'.'4+T1! ,' .+- 89%&30% @)&$F&K F,
0+$.%9$C .+- F,<=) DK&$+3&$= -30=$ &$ -%&$%$ S,%55%$ <%)V+$.5%G a%$=)
,$. H=$5)+5%$=) -&$. +,* -%0) W0$9&30% U%&-% %&$8%)&305%5C VW0)%$. .&%
*%09%$.% e4%)-5&''% -&30 8,5 &$ >=)' <=$ &'K)=<&-&%)%$.%$ S&'&$,5&=$%$
%)8W$F%$ 9W--5; Q- &-5 ?9+)C .+-- .&%- $&305 .&% M4-&305 J%,-&.9%)- V+) ,$.
+,30 %&$ 0&$F,5)%5%$.%) K)=*%--&=$%99%) E%0)%)C .%) .&%-% e4%)-5&''% *^)
.%$ a%$=)&-5+PD30^9%) 0W55% F,) :%)*^8,$8 -5%99%$ ?7$$%$C ?+$$ $&305 +$P
8%$=''%$ V%).%$C .%$$ J%,-&.9%) 4%5=$5 &$ -%&$%' :=)V=)5 +,-.)^3?9&30C
.+-- ?%&$ E%0)%) *^) -%&$ E+,5%$4,30 4%$75&85 V^).% ZV=4%& -=930% oU%)4%P
-K)^30%p +,30 )%&$%' :%)?+,*-?+9?^9 8%-30,9.%5 -%&$ ?7$$5%$\; Q- -30%&$5
+4%) -=C .+-- &$ .%) M)5 .%) #$5+<=9&%),$8 $=30 %&$% @)+N&- $+30-30%&$5C .&%
*^) .&% X'-%5F,$8 -=930%) B,-&? +,* .%) E+,5% V%&5 <%)4)%&5%5 8%V%-%$ -%&$
',--;

`! J%,-&.9%) -30)%&45 .+F,G ~_&% *=98%$ $=30 '%) %559&30%) 8,5%) +95%) 9&%.%) ;;; S&% 0+4 &30
.+),'4 8%-%5F5 { .+- -&% <=)0&$ &$ <&9 9+$.%$ V%R5 <$. K)%&5 %)?+$$5 { <$. <&9 .%-5%)
9%&305%) F, 9%)$%$ -&$. V%.%) .&% <$%)?+$5%$} Z_; J%,-&.9%)C E+,5%$4,30  `jh+C V&%
M$'; 2hC *=9; * &<\;



Agricola und die Laute
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Notenbeispiel 5: A. Agricola, Cecus non judicat de coloribus (Anfang), oben:
Vorlage, unten: Intavolierung von H. Neusidler, Alexander agricola

X$. .+.,)30 %)8&45 -&30 '&5 .%' S,= %&$% V%&5%)% B789&30?%&5 *^) .%$ Q&$P
-+5F <=$ E+,5%$ &$ 6='K=-&5&=$%$ ,'  `nn k '&5 %&$%) ?9+)%$ [=99%$P
<%)5%&9,$8G S%) a%$=)&-5+ &-5 F,-5W$.&8 *^) %&$% Q&$)&305,$8 .%) X$5%)P
-5&''%$ .%) :=)9+8%C VW0)%$. .%) D=9&-5 .&% e4%)-5&''% &$ %&$%' 4%P
-5&''5%$ D5&9 &'K)=<&-&%)%$. .&'&$,&%)5; >^) %&$%$ %)-5%$ :%)-,30 &$ .&%-%
[&305,$8 4&%5%5 -&30 <=$ .+0%) J%,-&.9%)- <=)4%)%&5%5% #$5+<=9&%),$8 .%-
oX$5%)4+,-p <=$ B#$1! /'/ E1*+$-% *# $'.'4+T1! +$; ], J%,-&.9%)- ]%&5 VW)%
0&%) V+0)-30%&$9&30 -5&9&-5&-30 %&$% o'=.%)$%)%p M)5 .%) e4%)-5&''%$<%)P
F&%),$8 +$8%V+$.5 V=).%$ +9- %- ,'  `nn $=30 .%) >+99 8%V%-%$ VW)%m '&5
.%$ DK&$+3&$=PS&'&$,5&=$%$ %N&-5&%)5 +4%) F,'&$.%-5 %&$ ^4%)9&%*%)5%- (%&P
-K&%9 *^) %&$% @)+N&-C .&% '&5 D&30%)0%&5 &$-  `; /+0)0,$.%)5 F,)^3?V%&-5; M9-
M4-309,-- .%- [%*%)+5- 4%&' DR'K=-&,' +' 2i; MK)&9 2nnh &$ .%) B,-&?P
0=30-30,9% a)=--&$8%$ V,).% $+30 M)5 <=$ J=5%$4%&-K&%9 h %&$% :%)-&=$
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.%- B#$1! /'/ E1*+$-% *# $'.'4+T1! '&5 FV%& E+,5%$ K)W-%$5&%)5C .&% .&%-% (%P
=4+305,$8%$ <%)%&$5; M9- B=.%99 *^) .&% e4%)-5&''%$+,-F&%),$8 V,).%$
.&% S,=- <=$ DK&$+3&$= <%)V+$.5C 4%-=$.%)- .+- S-6 "4+! -:'14!C ,' %&$%
'789&30% e4%)-5&''%$<%)-&=$ F, J%,-&.9%)- B#$1!P#$5+<=9&%),$8 .%) X$5%)P
-5&''%$ F, <%)*+--%$;``

Notenbeispiel 6: A. Agricola, Cecus non judicat de coloribus (Anfang),
hypothetische Fassung für Lautenduo (Begleitung: Hans Neusidler, Diminution: Marc
Lewon). Im Verlauf der Fassung wird der gesamte Tonumfang der Diminutionslaute
vom tiefsten bis zum höchsten möglichen Ton ausgenutzt.

`` M$ .&%-%) D5%99% '7305% &30 '&30 8+$F 4%-=$.%)- 4%& '%&$%' E%0)%) H)+V*=). g=,$8
4%.+$?%$C +,* .%--%$ 9+$8OW0)&8%) M)4%&5 ,$. F+09)%&30%$ M$)%8,$8%$ .&%-%) :=)5)+8 *,l5
,$. .%) -= *)%,$.9&30 V+)C -&30 +9- a%$=)&-5+ F,) :%)*^8,$8 F, -5%99%$;


